I'masa 1

NIITEINIOJIAIIN S

1.1. UIBTEBBOJIAIITMOBEB BOJIMBOM B A JIATBAB 2K

C 7, e HesteXX M KJ1aca Ha BCHYKHN aJrebpUIHE TTOJTUHOMHI OT CTENEH, TO-MaJl-
Ka WK paBHA Ha 7.

Bexa zgp,...,x, ca pa3IuIHud peajHU TOUKH W Yo, . .., Yo CA NANEHU PeaJIHU
qmcaa. 3aadaTa 3a MOCTPOsiBaHe Ha ajdrebpmdeH mojmaoM P € 7, KOHTO yIOB-
JIETBOPSBA YCIOBUATA

(1.1) Plex) =ye, k=0,...,n,
ce HapWYa WHTepHoJannonHa 3anada. Ako P ymonersopssa (1.1), kasame, ue P
wHTepnosmpa Tabaunata (Lo, Yo), .- ., (Zn, Yn). BonurOMBT P ce Hapmua uxmep-

NOAAYUOHER NOAUHOM, & TOUKHTE (#1)f — MHTEPIOTAIMOHHN BB3JIH.
3amauga 1.1. la ce nokaike, 9e aKo CBIIECTBYBa MOJIUHOM P € T,, KOUTO
YIOBJIETBODSIBa WHTepHoMannoHHITe yeaoBud (1.1), To Toil € equHCTBEH.

Bamgaua 1.2. a ce moKaxe, 4e ChIIeCTBYBa IOJMHOM P € 7, , KOUTO YIOB-
JeTBopsBa yciopuaTa (1.1).

Bamaua 1.3. [a ce mocTpon HOJUTHOMBT [, € 7, KOATO YAOBIETBOPSIBA

yenoBuaTa lpp (2;) = dk;, 1 =0,..., 1, KbIETO d; € CUMBOIBT Ha KpoHekep:
1 opm k=1
Opi =
0 mpm k#£1i.

Boaunomure lkn Ce€ Hapu4daT 0Oa3nCcHN MOJMHOMH Ha HarpaH)K. Jlecmo ce Bux-
a, 9e pemecHneTO Ha MHTEePIIOJIalllOHHaTa 3agada (11) MO2Ke Oa ce 3alllllle Be4de B
4dBeH BUA IO CJICAHUA Ha4YMH:

P(x) =" vk lkn(2).

Baii-gecTo uncaara (yg)j ce pasraexmaT KaTo CTONHOCTH HAa HAKAKBA (DyH-
ks f(x) BBB BBR3MUTE (24)), T. €. yp = f(xg). B Tosu cayuait pemeHuneTo Ha
(1.1) ce enmexu ¢ L, (f; ) 1 ce HApU9a UHMEPROAAYUOHEH NOAUHOM Ha Jlaepanie
3a QyHKIUATa f ¢ BB3IA To,...,Tn. W Taka 3a Bcaka GbyHKOud f, gepuHupaHa B
TOUKHTE Ty, . . ., Ln, IMaAMeE

n(Fi2) = Flan) len(2).

Banmauaa 1.4. Beka Q € 7,. Ila ce nokaxe, qe L,(Q;x) = Q(x), KakBUTO U
Ia ca BB3INTe (T%)F, &k # x; Upu k # J.
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3amaua 1.5. [la ce mocTpon MHTEPIOJTANUMOHHUST TOJMHOM Ha JlarpaHx 3a
TabaniaTa

z 0]0,5]1]1,5
F@&y [T 2 [3] 4

3amaua 1.6. Ila ce onmpocTu u3pasbT

1 3 2
—6(1‘ —Dx—=2)(z-3)+z(x—2)(x—3) — 51‘(1‘— 1)(z—3)+ g(x —1)(z —2)x.

Bapmauaa 1.7. Onpenesnere npubianxkeno croiiHocTTa Ha f(x) = € npm

x = 0,15, KaTo W3MOJI3yBaTe WHTEPIOIAINOHEH TIOJNHOM OT TpeTa CTelleH ! Tab-
JunaTa

0,2 0,3
0517 | 1,22140 | 1,34986

z [0,0]0,
flz) || 1 1
3a,uaqa 1.8. IIa ce ,HOKa)Ke, qge HpI/I BCAKO e€CTeCTBEHO YUCJIO N IIOJIMHOM®BT
xr— xr— X xr— X xr— el — Xy —
(o) = 1+ o, 0)( Dol 0) - ( n—1)
zo— 21 (20— x1) (=0 — 22) (o — 1) (20 — 2p)
yﬂOBJ’[eTBOpﬂBa I/IHTCpHOJ'[&HI/IOHHI/ITC yCJ'[OBI/Iﬂ

l(zo) =1, l(zx)=0, k=1,...,n

Bamadga 1.9. [la ce mokaxe, 4e MHTEPNOJIANMORHUAT MOJIMHOM Ha Jlarpamxk
sa Tabnunata (2o, fo), ..., (€n, fr) MOXe na Oble MOCTPOEH IO PEKYPEHTHATA BPH3-

ra Py(z) = fo,
Pk(x) = Pk_1(l‘) + [fk - Pk—l(l’k)]wk(x)/wk(xk)’

KbIeTo wi () = & — 2o, wi1(x) = wi(x) (2 — zx).

n
3amaua 1.10. [a ce mokaxe, ge lem(l‘) =1 3a BcIKO .
k=0
n
m

Bamaua 1.11. [a ce mokaxke, ue Zx?lkn(x) =2, m=0,...,n.
k=0
3amaua 1.12. [la ce nokaxe, ue
n

Z(x — k) ln () =0, m=1,...,n.

k=0

OTTyK HATATHK B TO3M pasfie] ¢ w(x) Iie GeTeKNM MOTTHOMA
(x —wg) - (& — zp).

3amaua 1.13. [la ce nokaxe paBeHCTBOTO
n

D (@ = wk)  Hin (2) = (1) w ().

3amaua 1.14. [la ce nokaxe paBeHCTBOTO
n

D (@ =) P ln () = (1) w(x) Y (v — k).

k=0



3amaua 1.15. beka zg < ... < x,. Ila ce nmokaxke, ue

S apt len(0) = (1) 20 . .
k=0

n

Bamaaa 1.16. Jla ce nokaxe, e ako (#;)§ ca pasiudHN TOUKH, TO

1 - A
w(w) ‘ZO (v —an)’

k=

1
w'(z)
Bamaua 1.17. a ce pasyioku B cyMa OT eJleMeHTapHU Apobu (HyHKIUITA

(¢® —z = 1)/((x = 1)(z — 2)(z - 3)).
3amaua 1.18. beka sqg,...,s, ca gameHn yuciaa u ¢g < 1 < ... < &,. la
ce TIOCTPON TIOJINHOM, KONTO YAOBIETBOPSIBA YCIOBUATA

Ti41
/ P(z)de =s;, i=0,...,n—1.

z

, k=0,...,n.

KpueTo Ap =

3amaua 1.19. KaTto m3nomsysate dopmyaaTa Ha Jlarpanx, NoKaxkeTe, de

1 - m\ [n 1
— _1n—k -
m-—n kZ:%( ) (n)(k) m—k
opu m > n > 0.

3anaua 1.20. bpn nmpennosoxenne, ve m > n > 1 | KaTo H3moa3yBaTe
dopmynaTa Ha Jlarpanxk, mokaxeTe, e
m " yn—k m\ /n k
m—n_;(_) (n)(k)m—k
3amaua 1.21. [la ce nokaxe, e
lpn(2) + lkt1 n(2) > 1L mpu x € [2g, 2p41] 38 k=0,...,n— 1.

Bamaua 1.22. beka P € m, u k e ecTecTBeno uncio. Ila ce mokaxe, de
ako P(j) ce menm TouHo Ha k 3a n+ 1 [OCIENOBATENHH IEJIH CTONHOCTH HA j,
10 P(j) ce menm Ha k 3a BCAKO ISWIO J.

3amaua 1.23. beka xg < 1 < -+ - < &,. [HokaxeTe, ye KoeQUIUEHTHT MPe]T
z" Ha WHTEePIONAIMOHHNS TOJIMHOM, TIOCTPOEH TI0 WHTEPIOIAINOHHATA TabIuIa

s o sl N s Tit1 N Ly
fleo ool ..ol 1 [...]1

€ pa3ianydeH OoT HYJA.
3amaua 1.24. banuieTe nHTepHOJanoOHHATa HopMyJia Ha JIarpank ¢ BB3-

JII, CHBIAMAINN C HyJUTe Ha MOJMHOMa Ha YebUIIOB OT bPBH POI:
T, (%) = cos(n arccos z),
T.e. ¢ unciata ¢y = cos(2k — 1)w/(2n), k=1,... n.
Bamaga 1.25. Bamumere nnTepnomannonnaTa gopMysta Ha Jlarpanx ¢ Bb3-
JI, CHBINAMAIIN C HyJUTe Ha MOJMHOMa Ha UeOHUINOB OT BTOPH POI:
sin((n 4 1) arccos z)

Uplz) = ,
(2) T

km
T. e. ¢ UUCIaTa £ = COS , k=1,...,n.

n+1



Bamauaa 1.26. Beka T, (z) = =lg? 4 da,_ 12+ d, € N—THAT TOTUHOM
ma Yebmrmos. [la ce HaMepn KoeQUIUEHTHT dypy_ 1.

Bamaua 1.27. Beka 2y < 1 < ... < x,. Ha osgaunm ¢ P moammoMa oT
KJIaca T, KOUTO YIOBJIETBOPABA HHTEPIOJAIINOHHITE yCAOBIA
Plzg) = (=1)"* k=0,...,n.
Ha ce mokaxe, ue |L,(f;z)| < |P(x)] 3a Beako © & (wo,2p), axo |f(zg)| < 1,
k =0,...,n. Ia ce mokaxe, e paBeHCTBO ce nocTura camo npu f(xy) = P(xy),
k=0,...,n, wmm npnu f(xz) = —P(xy), k=0,...,n.
Bamaga 1.28. KaTo ciencTeue oT mpeinImHaTa 3a1a49a [a Ce MOKaXKe, e

Q)| < T @), max, Q()

3a BCEKH MOJIMHOM () € 7, u Besko @, |¢| > 1. Tyk T, e nosunombT Ha YebuIros,
Ty (x) = cos(narccosz) 3a —1 <z < 1.
3amaua 1.29. [la ce nokaxe, de eKCTpeMaJgHaTa 3a/a4a

i P : Pem,, P =(=1)"* k=0,...
_15%1?.1.I.1<xn51{£[1_aﬁ]| ()] € M, Plag) = (=1)"7", 0,...,n}

nMa ennHCTBeHO perienne P(x) = T, (z).

n
. 1
3amaua 1.30. ITa ce moxaxke, ue inf E —— =2""! g T0-
—1<zo< <w, <1 o |w’(xk)|

31 WHGUMYM ce JOCTHTa eOUHCTBEHO 3a eKCTPeMaJIHUTe TOYKHM Ha MOJIMHOMa Ha
Yebumos +71;,.

3amaua 1.31. Bamepere mnosimHOM OT CTeleH, HeHaIMWHAaBallla 1, KOWTO
npueMa B ToukaTa £, [£| > 1, croiiHocT 1) U HAl-MAJIKO ce OTKIIOHIBA OT HYJATa B
unTepBaia [—1,1].

3amaua 1.32. bBeka ¢ < ... < z, ca TPOU3BOJHN WHTEPIONANTNOHHN BH3IN

B uHTepBasa [a,b]. Pyukuugara
n

Mz) = lla(2)]
k=0
ce mapnda GhyHKuns Ha Jleber 3a mATepnosanmonHus onepaTop Ha Jlarpamxk. Ha ce
JOKaxXKe, 4ue

sup{ILo(fia)l: [ € Clatl, ma )] < 1} = A

Samaaa 1.33. Ila ce mokaxke, ue A(x) > 1 3a Bcako x. BaBeHCTBOTO ce
IOCTHTa caMo Ipu & = 2, k=0,...,n.

Samaaa 1.34. IJa ce Hamepu TakoBa uncio & € (0, 1], e npn n = 2 u BB3IM
—¢&,0,& pemmunnaTa max{|A(z)| : ¢ € [—1, 1]} na 6bne Hafi-MaIKa.

3amaua 1.35. beka n = 2. Jla ce nokaxe, de mpu TPOU3BOJIEH H300p HA
HHTEPIOTATTHOHHUTE BB3IN £y < &1 < T3 € U3IMBJIHEHO HEPABEHCTBOTO

max{A(z): xg <z <wa} >5/4

3amaua 1.36. beka P € ms. Ila ce nokaxe, e

max{|P(x)|: z € [a,b]} < %.max{|P(a)|, 1P(b)], ‘P (“‘2”’) ‘} .
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3anaua 1.37. [la ce mokaxe, ge ako ¢ = xg+kh, k=01,..., n, xkbaeTo
h e majieHo YUCIO, TO

( 1)n—k 7 ) B
J=0, j#k
Ha ce mokaxe, 4de

Gn—1N"& 1 [n
i Meoth) z —aoe ;%—1 k)

Tyk KakTo OOUKHOBEHO
n

@2n)t=T](2k), (2n—1)! ﬁ 2% —1).

k=1

Banmauaa 1.38. Beka ¢dynkmuaTa f(x) WMa HEIPEKBCHATH TPOW3BOIHHU IO

(n 4+ 1)-Bara BritounTesHo B [a, b]. Beka a < g < ... < 2, < b. Ila ce mokaxe, de
3a BCAKO @ € [a, b] MOXe ma ce HaMepW TaKaBa TOIKA
& € (min{xg, ..., xn, 2}, max{zy,..., 2y, 2}),
qe
FHD(E)

f($) _Ln(f;x) =

(x —xg) ... (& —zp).

(n+ 1)!
3amauga 1.39. bemete 3an. 1.13 ¢ momMoriTa Ha MPeAUIITHATA 331394

Bamaua 1.40. Beka f € C?[xg, z1] u max{|f"(z)| : ¢ € [xo,21]} = M. Nla
ce nokaxe, de mpu z € [xg, 21]
M
£ - L) <
3amaua 1.41. [la ce HaMepn OlleHKa Ha T'PeIIKaTa
Rn(z) = f(z) = Ln(f; )
opu f(z) =sinz u f(x) = cos . Ila ce moKaxe, de B TO3M CIIydaii
max{|R,(z)| : z € [a, b]} — 0

n—od

(l‘l — 1‘0)2.

OpU MPOM3BOJIEH M300p HA BB3AUTE {&) } OT KpallHus uHTepBad [a, b].
3amaua 1.42. Bexa m[ax]|f(k)(x)| =MyuM, <AF3ak=0,1,..., kbIeTo
v€[a,b -

A e xoHCTaHTA. IIa Cce JTOKaxKe, 4e

max | L, (f;2) — f(z)] ——— 0

CL‘E[a,b] n—o0
OpH IPOU3BOJIHA TAOIHNA {Zpn th_o iy, & < Tpo < ... < g < b OT HHTepHona-
[IHOHHN BB3JIN. 7
Bamaua 1.43. Beka F(z) =/, h=1/N, z;=1+4+4h, i=0,...,N
Ha ce onpenenn h Taxa, e GyHKmusgTa F(x) na Moxe na ce nmpubiankasa B HH-
Tepsaia [1,2] ¢ Tounoct 0,001 ¢ mosmHOM OT BTOpa CTeleH, uHTepnoiupail F B
Hafi-6IM3KITe 10 & BB &;_1, Ti, T;11 OT cucTeMaTa {xy 1.

Bamaua 1.44. Ila ce HaMepH OlleHKa Ha I'PEMIKATa, KOATO ce JOMycKa MpH
npubnmkapaneTo Ha dyHknuaTa f(z) = 1/(1+ z) B untepnana [0, 1] ¢ maTepnOTA-
IIOHHUS TTOJUHOM Ha Jlarpanxk oT mbpBa crenen ¢ Bb3am O u 1.
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3amaua 1.45. beka
Fo)=Ine, 1<E<9, h=(E—1)/2, H=(—6)2
th=1+4kh, k=01,2, ex=E+kH, k=012
P(z) m Q(x) ca TOIMHOMHTE OT BTOpPA CTEMEH, ONpeAEIeHN OT yCIOBUATA

P(tk) :f(tk), Q(l‘k) :f(l‘k), k:0,1,2.

{ [f(x) = P(z)]  sa xe[l9),
R(x) =

[f(z) = Q(x)]  sa =z €lS,9].

Ha ce mamepn Takopa ¢ € [1,9], ue R(x) < 1/5 3a Besko z € [1,9].

Bamaua 1.46. Bexa f € C?[0,1] u |f"(z)| < 2? 3a Beaxko x € [0, 1]. Ila o3na-
auM ¢ pg (¢) nurefinara B [0, €] u [¢, 1] HenmpekbcHaTa GYHKINL, KOITO HETEPIOIIPA
f B Touknute 0,¢ u 1. Ila ce ompenenu £ Taxa, ge |f(z) — pe(z)| ma 6boe mo-Manxo
ot 0,02 B unTepsBaia [0, 1] .

Beka

Bamaua 1.47. Beka Pr(z) € 7y e DOIHHOMBT, KONTO HHTEPIOIHpa (QyHK-
masTa f(z) = |x| B TouknTe —1,&, 1, kbaero 0 < & < 1. ITa ce onpenenn £ Taka, qe
rpemikara max ] |f(2) — Pe(2)| ma e MunnMaina.

TE|—

Bamaua 1.48. Beka Py () e DOINHOMBT OT BTOPa CTEIEH, KONTO HHTEPIIOJI-
pa |#| B moukmre +1/2, + ¢ (0 < & < 1, & # 1/2). Onpenenere
p(&) = max{| Pr(z) — |z | . —1<a <1} n mamepere inf p(§) mo Bemuxm mo-
nyctumu £. 3a koe ¢ ce MOCTHTa MIHIMAJIHATA CTONHOCT 7

Bagaua 1.49. Beka {F;}5° e penuna oT TakuBa MOJIMHOMU OT CTEIEH, MO-
MaJsiKa Win paBHa Ha n, 9e |P;(z)| < 1 3a z € [a,b]. KaTo m3nonsBaTe mHTepHOIA-
mroHHaTa Gopmyna Ha JlarpaHik, mokaxeTe, de MoXKe ma Oblle M30paHa CXOMAIIA
nonpenutia {P;, }7° , U HellHaTa IpaHuIla e MOJIHHOM OT Ty, T. €. ako P, (x) — f(2)
npu k — 0o 3a Begko z ot [a,b], o f € 7.

Samauaa 1.50. Beka f(x) e HenpexbcHaTa QYHKIWS B HHTepBana [a, b], 3a
KOSTO CBINECTBYBA TakKbB anrebpnueH moawHoM P(z) oT cTemeH, mo-Majka Wi
paBHa Ha n, e max_|f(z) — P(x)| < E. Beka 2y < ... < %, ca OpON3BOJIHN

n
TOUKN OT [a, b] u A(x) := Z|l;m(x)| e dyuknugra Ha JleGer 3a Tesnu Toukn. lla ce
k=0

[f(2) = Lo (f;2)] < (T4 A(2) B, € [a,b].

Samauaa 1.51. Beka 1 < a u P(x) e NOJHHOM OT T, 33 KOWTO € W3IIBJI-
Hero |P(z)] < 1 mpm BCIKO & OT MHOXKECTBOTO ¢, CHCTOAIIO Ce OT HE3ACTHII-
Balln ce MonWHTepBaan Ha [—1,a] ¢ obma gbmxuna 2. Ia ce mokaxke, ue |P(a)]| <
T, (a), kbmeTo T), e nonuaoMbT Ha Yebumio. BaBeHCTBOTO ce foCTHTA caMo TpH
oc=[-1,1]u P=4T,.

Samauaa 1.52. Beka {z;}} ca nyaute Ha nonmaoma Ha Yebumos T), (z), T.e.
(2k— )

2n

JOKaxXKe, 4ue

XL = COS . IIa Cce JTOKaxKe, 4e

r — g

Sl <20, bae)= [ =
k=0 i=1, i#k
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Sanauaa 1.53. Beka L, (f; ) e nHTepnoTaMoOHHNAT TOJIHHOM Ha Jlarpamx,

noctpoet 3a f(z) = #/(#+1) ¢ unTepmomannonsn Be3n 0, 1, ..., n. Ila ce nokaxe,
qe n+1
(=) 4+ (n+1)
(Fim+1) n+2

Bamaua 1.54. Bexa f(?) € L[a, b]. Ilokaxere, we 3a Besko ¢ € [a, b] e B cua
TBKAECTBOTO

n—1 (k) a z
R I s A A AU

Tosa e m3BecTHaTa hopmysia Ha Teiyiop ¢ HHTerpajieH OCTATHK.

Bamaua 1.55. KaTto msnomsyBare mpenminHaTa 3afada, MOKaXkeTe, d€ aKo
a<zg<...<xp<b 1O

f(x)—Ln(f;x):/ K (x,t)fO) (t)dt

3a Begka dynknns f € C""1[a, b] c maTerpyema B [a, b] n-Ta nmpomsBomHa, KbIETO

< — 1 n—1 - n—1
A(x,t)_m{(x_t)+ _; (z — 1) l;m(a:)},
a (z — 1)} " e oTceuenara crenenna dynkmna: (z — 1)} = [max{z —¢,0}]" "L

1.2. BA3IEJIEBU BA3JIUKHA

Beka xg,z1,... e maleHa pequlia OoT pasIWYHU TOYKHM B WHTepBata [a,b] m
dyukmuaTa f(z) e nedunnpana B Tax. basgenenara pasiumka Ha GyHKmuATa f B
TOUKHTE Lo, L1, .. ., Ly e beaexum ¢ flrg, @1, ..., Ty].

Hedbuuurusa 1.1. Hazdeaenama pazauka ce onpedeasd upes pekypenmuama
6pB3KA:

f[x0a$1,~~~;$n] — f[$1ax2a"'axn]_f[anxla"'axn—l] ’ n— 1’2’”.}
Ly — Lo

npu fler] = fxk). n

Bagaua 1.56. [a ce mokaxke, de flzo,21,...,2,] = Z f/(xk) , KBIETO

k=0 “ (l‘k)

w(x) = (x—zo)(x —x1) ... (x — zpn).

3amaua 1.57. Ia ce nokaxe, ue:

a) ako F'(z) = f(x) + cg(x), To

Fleo, x1, ..., 2] = fleo, 21, ..., 2] + cglzo, @1, . .., )

6) flwo, z1,. .., 0] = flsg, ..., %i,], KBIETO g, .. ., &y € TPOM3BOJIHA TIEPMY-
Tanng #Ha 0,...,n.

Dedumnumua 1.2. Hazdeaena pasauka flxo, 21, ..., ¢,] na Pynkyuama f 6

moukume {xg}8 ce napuua koeduyuenmvsm nped & 6 UHMEPNOAGYUOHHUL NOAU-
Hom Ha Jlaepawxe L, (f;2) om n—ma cmenen 3a dynxyuama f, nocmpoen npu
6B3AU TG, L1,y ..., Ln.
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3amaga 1.58. [la ce mokaxe, ue nmepuunnuute 1.1 m 1.2 ca expuBanenTHN.
n

i
3amauga 1.59. la ce nokaxke, de Z ) S =0, :=0,...,n—1.
k=0 (l‘k)
Banmauaa 1.60. Beka f(z) = 2". [la ce mokaxe, de:
a) f[$0ax1a"'axn] = 1a

6) fle1,...,xn] =21+ 22+ + @p.

Bamaua 1.61. Berka t; <ty < - <t, muxy < x5 < -+ < x,. Ha ozgaunm
fle)=(x—t1)(® —t2) ... (. —tpn), g(x)=(x—x1)(®—22)...(x —xp).

Ha ce nokaxe, ue Z ACT) = Z (x; — t;).
k=1

g/(xk) i=1

n w”(a:k)
3amaua 1.62. la ce nokaxe, e Z (o)
WilTE

k=0

0.

n "
3amaua 1.63. la ce nokaxe, e Z g (k) =(n+1)n.
k=0 W/(xk)
n — 1
3amaua 1.64. BpecmerneTte Z [1 e (2k) (x —xy)|, ako 21,...,2, ca
k=1
pasIuaHE TOYKH U W = (& — #1) ... (¢ — zp).

Bamaua 1.65. beka 2 #0,—13a k =1,... n. lokaxkeTe paBeHCTBOTO
f 1/9%) +1
E =(-1)"""(1 - R
f/ 1+l’k) ( ) ( L1L2 T )’

KbmeTo f(z) = (l‘ — xl)(x —xa)...(x — xyn).
Hedbunumusa 1.3. [IJe napuuame pasdeaena pazauxa wa Pyukyuama [ 6
n
mourume (x)y eduncmsenud dynryuonas om suda D[f] = Z Ag f(zg), rodmo

yaO6ﬂem60pH6a ycaosudama:
D[l‘”]:l, D[l‘k]zo’ k’:O,,TL—l

3amaua 1.66. Ila ce nokaxke, ye pepuwaurnuuTe 1.1, 1.2 u 1.3 ca exkBuBa-
JIEHTHU.

3amaua 1.67. beka vg < #7 < -+ < x,. Ha ce nokaxe dpopmyaara

1 zg ... l‘g_l fzo) 1 ap ... 2P

1oz o2t f(x) 1 = ... z¥
f[$0a"'axn]: :

[ A 7 1 2y ... 2}

Samauaa 1.68. Beka (2;)] ca OpoMsBOJIHE pasIndHH Heian unciaa. Ja ce
JOKaxKe, ue ako P e TOJImHOM OT cTereH n ¢ koedunueHT | mpen ™, TO CBIECTBYBa
Touka &;, j € [0,n], 3a xoaro |P(x;)| > (n!)/27.
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3anaua 1.69. bexkazg <z < --- < &, un > 2. Hace nokaxe, 9e IpH Bcd-
n—2
Ko dukcupano k, 0 < k < n, chlmecTByBaT TakmBa MOJMOKHTeTHN unciaa (A;)y

n—2
ge Ao+ A+t An_o =1 u flrg, op, xn] = Y A flwi, 2ig, vigo).
=0

Samaaa 1.70. [la ce nokaxe, ye ako f(x) = g(z)h(z), To

f[$0a"'axn] = Zg[$0a"'axk] h[$k,,$n]
k=0

(ToBa e mzBecTHaTa Gopmyna Ha CTedeHCHH).

Bamaga 1.71. Beka ca m3BecTHN BCHYKN pasfesleHn pasjinKd Ha QyHKITAATA
g B &g, &1, ..., &, Ha ce HaMepu pasnenenara pasiuka f[xo, ..., 2,] Ha GyHKIHITA
flx) = zg(x).

Sapmauaa 1.72. Jla ce namepu flxo,...,x,] npn f(x) = 1/x.

Bamaga 1.73. lla ce nokaxe, 4e TpH BCAKO €CTECTBEHO UHCIO 7
Zn:( 1y (n) 1 22(n!)?
= k)2k+1  (2n+ 1)

Bamaua 1.74. Ila ce I[OKa)Ke e ako xp < 1 < - < &, U GYHKOUATA
) () e menpexbenaTa B [0, 2,],

flao, ..., an / dtl/ dis .. / 7 () dt,

KBIeTO 0y = Zo(l — 1) + 1 (t1 —t2) + -+ xp_1(tpo1 — tn) + 2pty
Bamgaua 1.75. Dpu cbouTe NpeanosokeHnd, KaKTo B IMpeIuITHATa 3aa-
ga, ma ce nokaxe, ue flro,..., x,] = f)(€)/n!, kpueTo ¢ e HAKakBa TOYKA OT
HHTEpBAJIA (Lo, Tp)-
Bamaua 1.76. Ia ce mokaxe, 4e ako g < ] < - < Ty O f(”)(x) e
HepeKbCHATA W pasindHa OT HyJa B WHTepBasa [Tg, T,], TO
1 zg ... l‘g_i fzo)
1w oo 277 fler)
Sgn . . . . . == Sgn f(n)(x)a T [an $n]
1 o2, oo a7t fzy)
Bamaua 1.77. Beka f € C"[a,b], £ € (a,b) map, > E3a k=0,...,n. Ha
ce mokaxe, ue  fxo, ..., xn] = fP)(€)/n!.

Bamauaa 1.78. Beka (#4)) ca OpOUSBONHE PasIHIHH TOYKH OT WHTEPBAIA
[a,b] u pyukiuaTa [ e nepunupana B [a,b]. Ha ce mokaxe, ude:

a) MOJMHOMBT

Po(f;2) = fleo) + fleo, e](e — o) + ...+ fleo, .. xn](x —20) .. (2 — 2p—1)

YIOBJIETBODSBA WHTepHodannonHnTe yeaosus Po(f;xr) = f(er), k=0,...,n;

6) 3a BCAKO % OT [a, b] € M3MBIIHEHO PaBEHCTBOTO

flx) = Po(fi2) + (v —wo) .. . (® — &) flzo, . .., @, 2].

(BonmuaoMbT P (f; ) ce Hapnaa unmepnosayuonen noaunonm na Hiwmon. Toii pen-
CTaBJIABA APYT 3al1C Ha HHTEPHOJANOHHNS HoJnHOM Ha Jlarpanx. Popmymnara 6)
ce Hapm4a uxmepnosayuonra Gopmyaa nwa Hiomon.)
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Bamgaua 1.79. Beka f[xp, ..., 2,] = 0 npu Bceku uszbop Ha pasiuyHHTE TOY-
K (25)f oT [a, b]. Ha ce nokaxe, ue dynkmmaTa f(2) ceBnana B [a, b] ¢ anrebpuuen
TOJTMHOM OT CTeTIeH, MO-MaJIKa Wi paBHa Ha 1 — 1.

Sanmauaa 1.80. Beka p(x) e NOJHHOM OT TpeTa CTENEH, KONTO MHTEPIONNPA
dyukumaTa In # B TouknTe 1,2,3,4. Mokaxere, ue p(z) > Inx 3a 2 <z < 3.

Bamaua 1.81. lla oznauum ¢ W MuOKecTBOTO Ha Bcuuku dyHKImu f or
C™la,b], 3a xouro |fP)(x)] < 1 npu € [a,b] u flzx) =0, k=1,....n ((xx)}
ca QUKCHpaHW PasaudHn Toukn oT [a,b]). Ha ce mokaxe, e 3a BCAKo # oT [a, b

frél%/)gl fle) =z —x1) ... (& —zy)| /n!

Banauaa 1.82. Beka g(x) = flzo, ..., 25, 2]. Ha ce nokaxe, e
glvo- - ynl = flros o 2k, 90, -+ Ynl.
Sanauaa 1.83. Beka P(x) e HOMMHOM OT n—Ta CTeleH, 3a KONTO B MHTEPBAIA
[—1, 1] e nusnbareHo HepapencTBoTO |P(2)] < 1. HokaxkeTe, 1e
Pleo, 21, ..., 2, < 2" npu Bcekn m360p Ha TouKHTE T < - < Ip.

1.3. KBABU BA3JIUKU

Hebununma 1.4. Hexa e dadena peduyama om wucaa fo, f1, ... Kpaiinama
pasauxa om n—mu ped A" f; ce onpedeas upes pexypenmuume Gopmyau:
Afi= fiy1 — [i,

Aan — An_lfi+1 _ An_lfi~

3amaua 1.84. [la ce mokaxe, we A"f; = Z (=1)n=* (n) Jitk.

k
k=0
3anaua 1.85. Beka oy = xg+ kh, k=0,1,... Ha ce nokaxe, de
A" fo
fleo, @1, ... 2] = T
Sanauaa 1.86. Beka gyukuusara f(z) nMa HenpeKbCHATA N—Ta MPON3BONHA
B MHTepBasia [¢g,xo + kh], h > 0. Ila ce mokaxke, 4e cbilecTByBa Todka & €
(xo,x0 + kh), 3a kKosTO A™ fo = h* FF)(£).
3anaua 1.87. Beka o = 29+ kh, k=0,1,... Ia ce nokaxe, 9e 3a BCeKH

nonmHOM P(2) = apz™ 4 - - - + @, ca B cuia paBeHCTBaTa:
a) A"P(zg) =aon!h™, 6) A™P(xy) =0 npu m > n.
3amaua 1.88. la ce nokaxe, ue

{0 mpu k=0,1,...,n—1,

=0 n! nopu k =n.

3amaua 1.89. a ce nokaxe, e

B () =

7=0
3a BCAKO ecTecTBeno unmciao mu k =0,1,... n— 1.
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Bamaua 1.90. Beka fy, f1,..., fn ca mpousBoann gagenn ynciaa. a ce mo-

Kaxe, ge n
Z (—1n* (Z) AR L= fo.

k=0

Sanauaa 1.91. Beka P(x) e nponsBosieH aJreGpudeH MOJIHHOM OT CTEIEH N,

33 KOUTO ca m3BecTHN Beamunmaunte P, AP,_1,..., A" Py, KbaeTo
Pk:P(l‘k), zp=ax9+ kh, Kk=0,1,...
Ha ce mokaxe, ue CTONHOCTHTE Ha TOANHOMa P(2) 38 & = £yn41, Tn42, . . . MOTAT HA

6’bﬂaT N3YMNCJIEHN, KaTO Ce MU3IIOJI3yBaT caMO N CT)6I/IpaHI/I9[ 3a BC4dKa OT T4X.

Bamaua 1.92. bexa fo, f1,..., fo41 € Ipou3sBoOSIHA pefuIla OT YUCIa, KOUTO
VIOBJIETBOPSIBAT YCJIOBHETO
2 .
fo :fn+1 =0 |A fi—1| S 1, 1= 1,2,...,77,.
Ha ce mokaxe, de

kin+1—k
|fk|§%,

Bamaua 1.93. Bexa fy, fi,... e pennna oT 4mcia, 3a KOMTO
A"TLf =0 saBeako 1=0,1,....
ToraBa ChINeCTBYBa €IHHCTBEH alreGpUUeH MOJMHOM ¢(#) OT CTeleH n, 3a KOHTO
q(k) = fi, k=0,1,...
3amaua 1.94. Jla ce namepn cymaTa:
a) 124224 4 n% 6) 134+23+... 4+ n%
B) 12437+ 4+ (2n—1)% 1) BP+334+... 4 2n-1)>
Sanmaaa 1.95. Beka f(x) e mponsBoien mosmuoM oT cTener k. Ila ce mokaxe,
Ye CBINECTBYBa TaKBB MNOMHHOM F(x) oT cTenen k + 1, ge 3a BCSIKO n

S+ f2)+--+ f(n) = F(n).
Bamauaa 1.96. Beka f(z) e HempekbcHaTa B [a, b] QyHKIWMS 1

%(_1)”“—’“ (n ;f 1) Flzo +kh) =0

k=0

k=1,...,n.

3a Besiko h > 0 m g TakoBa, 4e [xg, xg + nh] C [a,b]. Ha ce nokaxe, ue f(z) e
MOJIMHOM OT CTeTIeH, To-MaJiKa Wil paBHa Ha n B [a, b].

Bagaua 1.97. Jla ce nokaxe, ue O f(x) = (=1)*6% , f(x), xbnero 8F f(z) e
neHTpaaHa (CuMeTpUYHa) KpaiiHa pasiuka, nedunupana ¢ paeHcTBoTo JF f(2)

ke
Affla = h).

1.4. UBTEBBOJIAIIUOBB A ®OBMYJIA BA EBMUT

n 1\
Bamaua 1.98. Beka 20 < 21 < -+ < 2, 1 (Yr)y, (¥,)y Ca IpOM3BOIHE
peasan unciaa. Ha ce mocTpon mommuoM () oT cTemnen 2n + 1, KoiTo yIoBIeTBOpABa
MHTEPIIOJANINOHHATE YCIOBHS:

Qlzr) =yr, Q(zx) =y, k=0,1,...,n
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3amaua 1.99. Jla ce mocTpou moanHOMBT OT 3an. 1.98 npu BB3IHM

(2k— )
xy =cos——— k=1,...,n.
n
Bpu chbimTe BL3IM ma ce 3ammile MOJNHOMBT, CHOTBETCTBYBAI Ha CTOMHOCTHTE
yr = f(xx), v, =0, k=1,....n. Toil ce HApHIA UHMEPNOAAUUOHEN NOAUHOM HA
Deiiep.

3amauaa 1.100. [Ja ce mocTpon HOJMHOMBT oT 3aia. 1.98, koraro (zy)7 ca
HyJHUTe Ha MoJrHOMA Ha YebUInoB oT BTOpH pof, T. €. KOraTo

km
Tp = cos ——, =1,...,n.
n+1
3amaua 1.101. a ce mpecMeTHe neTepMUHAHTATa Ha MaTpHIlaTa, ChOT-
BeTCTBAIlla Ha WHTEPMOJAIINOHHATA 3a1ada: 1 < - - < &pn,

P(Ik) = a0$12cn_1 + a1$12cn_2 + -+ aon-1 = Yi, k= 1a2a REERLY

P'(xp) = ap(2n — l)xzn_l +a1(2n — Q)xz"_?’ +- - Fam_a=y, k=12.. n
Bamaua 1.102. bBeka 1 < --- <z, 1 (Vk)rf ca majleHu HeJIN MMOJOXKHUTEJTHHI
yucaa. Ila ce mokaike, 4e MOJTHMHOMUTE
wia(e) = (& —x) (e —wpo1) 7 (2 — xk)A,

k=1,2,....n, A=0,1,...,v — 1, ca TuHENHO HE3aBUCUMU.
n
Bamaua 1.103. bBeka 1 < --- <z, 1 (I/k)l ca majleHu HeJIN MMOJOXKHUTEJTHHI
uncaa. Ila ce mokaxke, ue mpum BcekKu m360p HAa CTOMHOCTHTE
/ (vk—-1) _
ykayka"'ayk ) ]{7—1,2,...,71,
CBINECTBYBA €IUHCTBEeH ToaunHOM H (%) or cremen N = vy + -+ v, — 1, KoitTO

VOOBIIETBOPABA YCIOBUATA
H(A)(xk):y,i‘, k=1,...,n, A=0,...,v— 1.
3amaua 1.104. Bpu chiure ycioBus, KaKTO B IPeAUIIHATA 3ajlada, 0a Cce
TIoKaxke, de TTOTNHOMBT
1 Q@) N ((z— )W
Lin(e) = 3 — o=t > _;{97} (o — )",
(et 2 | Q)
kbmeTo (z) = (# — x1)"* ... (¢ — x,)"", yOOBIETBOPSIBA HHTEPIOTAINOHHNTE yC-
JIOBUSI '
L;i])\)(l‘i)zékifkj, i:l....,n, j:o,...,ljk—l.
Samaaa 1.105. [Ja ce mocTpon MOJIWHOMBT OT BTOpa cTeneH P(x), KoiTo
yrosieTBopsiBa yciopusata P(a) = A, P(b) = B, P'(b) = B;.

1.5. IBTEBBOJIMBABE C TBUTOBOMETBNYBU BOJIUBOMUI

Hednaumma 1.5. Tpueonomempuuen noaurom om ped n ce Hapuua 6ceru
uzpaz om euda

n
ag + Z (ag cos kx + by sin kz),
k=1
rkwvdemo {ag}y u {bg}} ca peaanu wucaa.
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3amaua 1.106. [la ce mokaxe, 4e (PYHKIHATA
. r — X1 . r — Xop
p(x) = sin —gsin ——

€ TPUTrOHOMETPUYEH TIOJIMHOM OT Pell n IPH BCEKH M300p HA X1, ..., Tan.

3amaua 1.107. [la ce mokaxke, 9e BCeKHW HEHYJEB TPUTOHOMETPWUEH MOJIM-
HOM OT Defl N MMa Hali-MHOTO 2n PasindHu HyJIH B WHTepBasa [0, 27).

3amaua 1.108. beka {xk}g” ca TIPOW3BOJIHU, ZIBE TIO ABe Pa3IWIHU TOUKHN
ot unrepsana [0, 27) u {y }3" ca npoussosnn uncia. Ila ce mokaxe, 4e ChbIecT-
BYBa €[IMHCTBEH TPUTOHOMETDPHYEH HMOJMHOM T (&) OT el N, KONTO yIOBIETBOPIBA
yenopuaTa T(xg) = yp, k=0,1,...,2n.

3amaua 1.109. beka tg,11,...,%, ca 1Be MO IBe pa3IMYH TOUYKH OT MHTEP-
Baia [0, 7]

a) Jla ce MOCTPOW TPUTOHOMETPUYEH MOJNHOM OT BHIA

gi(t) = ap+ajcost+---+a,cos nt, i=0,...,n,
KOWUTO YIOBJIETBOPSABA WHTEPIOJAMOHHATE yCIOBHUA
gi(t]’):(sij, j:O,l,...,n.
6) Ha ce mOCTPON TPUTOHOMETPHUEH TOINHOM §; (1) OT BHIA
$i(t) = bysin t 4 basin 2t+ -+ bysin nt, i=1,...,n,
KOWUTO YIOBJIETBOPSABA WHTEPIOJAMOHHATE yCIOBHUA
Si(t]’):(sij, j:l,...,n.
3amaua 1.110. [la ce mokaxe, 4de

1 1si 1/2
a) §+COS x+ cos 22+ -+ cos nx = _Sln(n—i— /)x

2 sin(z/2)
cos (n+ 1/2)x + cos (z/2)
2 sin (z/2) '

3amaua 1.111. a ce mocTpon TPUTOHOMETPUYEH HHTEPIOJAITMOHEH TOJH-
HOM 3a TabJjuiara

6) sin x +sin 2¢ 4+ -+ -+ sin ne = —

thtla o 'at2n
Yo, Y1, - -5 Y2n
opu ty = 2kw/(2n+1), k=0,...,2n.
3amaua 1.112. UHTepnonanumonHusaT moawHoM oT 3a. 1.111 ga ce 3anuiie
BBHB BUIA

1 n
To(t) = zag + Z (aj cos ka + by sin kz).

2
k=1

1.6. YEBUIITIOBU CUCTEMMN

Hedbumurus 1.6. Edna cucmema om Pynxyuu @q, . . ., o, 06pasyéa cucme-
ma na Yebuwos (Hebuwosa cucmema) 6 mrosxcecmsomo om mouru A, axo npo-
UBBOAHA HEHYAEBA AUREURA KoMOUHAUUA ag po(2) + -+ -+ apn ©n(®) wna He noseue
om n pazauunu Hyau 6 A.
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3amaua 1.113. [la ce nokaxe, ye pyHKIHUTE {xk}g obpasyBaT cucTeMa Ha
Yeburios B mpousBosieH uHTEpBaJ [a, b].

Bamaua 1.114. Ila ce gokaxke, 94e (yHKIUUTEe 1, sin ca JUHEHAHO HE3aBU-
cumu B unTepsana [0, 7], HO He obpasyBaT cucTeMa Ha YeOUIIOB.

3amaua 1.115. Ila ce nmokaxe, ue QYHKIIUUTE {x%“}g obpa3syBaT cucTema
Ha Yebuiios BLB Beeku uuTepBad [a, 5] npn 0 < o < S.

Bamauaa 1.116. Ia ce nokaxe, de dyHruuuTe {¢y (2)}§ obpasysar cucrema
Ha YeOUITIOB B MHOKECTBOTO A ToraBa W caMO TOTaBa, KOTaTo

po(wo)  ei(xe) ... pnlwo)
eo(z1) ei(x1) ... en(a1)
det | S TR 20
po(en) @1(zn) .. on(en)
py BCeKUW W300p Ha TOUKHATE Tg < 1 < ... < &p OT A.

Bamaua 1.117. Ila ce mokaxe, qe ¢yHKiunTe {cos kz}]_, obpasysar cuc-
Tema Ha Yeburmos B nHTepBaia [0, 7).

3amaua 1.118. [la ce mokaxe, 4e (QyHKIHUTE

({cos kx}i_g, {sin kx};_q)
obpasyBar crcrema Ha YeGHINOB B MHTepBaIa [a, o + 27) 3a BCIKO PEATHO .
3amaua 1.119. beka ag < ... < a, ca npousBoJaHH peajnu uducaa. [la ce
nokaxe, de ¢yHknunTe {e**7}7_, obpasyBar cucTeMa Ha YeOHINIOB BBB BCEKH
uHTepBaI [a, b].

Bamaaa 1.120. Beka ag < ... < ap. Hace nokaxke, ue GyHkiunTe {2 }7_,
obpasyBar cuctema Ha Yeburos BbB Beeku unTepsad [a,b] npu 0 < a < b.

Bamaua 1.121. Beka {a;}]_, ca TaknmBa DPOU3BOJHH peajHH UHCIA, e
o Fo;Opn i £ juoa; & [ab], i =0,...,n. Ia ce noxaxe, 9e¢ QDYHKIUITe
{1/(ag + x)}7_, obpasyear cucrema Ha Yeburmos B [a, b].

Samauaa 1.122. Beka ¢(z) e HenpekbcHaTa GYHKINA B HHTepBaa [a, b]. Ha
ce nokaxke, e dyukmuute {[¢(x)]*}7_, obpasysaT cucrema na Yebumios B [a, b]
ToTaBa M caMoO TOTraBa, KOraTo (&) e cTporo MOHOTOHHA B [, b].

Bamaua 1.123. Beka f € C?Ha,b] u ft)(x) # 0 upn « € [a,b]. Ha
ce nokaxe, 9e dynkmunte {f(z),1,z,..., 2"} obpasysar cucrema Ha Yebumon B
[a,b].

Sanauaa 1.124. Beka dynkmunre {¢5(2)}? obpasypar cucrema na Yebu-
moB B [a,b] w ¢(z) > 0 npn = € [a,b]. Ia ce nokaxe, 4e Toraba U QYHKIATE
{¢(z)pr(z)}, obpasysar cucrema Ha Yebumos B [a, b].

Samaaa 1.125. Beka dynkmmnTe {pj (2) } obpasysat ciucrema Ha Yebuiron
B [a,b]  ¢(z) e cTporo pacrama GyHKIUs, NedUHEpaHa B [, §] ¢BC CTONHOCTH B
[a,b]. Ha ce nokaxe, ae dyHKIunTe {@k (1 (x))}5 obpasysar cuctema ra Yebuiion

B o, 4.

n
3amaua 1.126. [a ce mokaxke, ye (QyHKIHUTE {6_(”_”2} obpasyBaT

cucrema Ha YeOHUINOB B NPOM3BOJIEH UHTEPBAJ [a,b] IpU NPOM3BOIHU pPa3iUYHU
CTONHOCTH Ha MapaMeTPUTe Tg, L1, ..., Ln.

20



1.7. CBIIAUB-®YBKIINU

Hedbunumusa 1.7. Kazsame, ue s e cnaatin-pynxyug (Hakpamro cnaatin)
om cmenen r ¢ 834U r1 < Xo < - < Ty, AKO:

1. s(x) evenada ¢ aszebpunen noaurom om cmenen < 1 66 6cekt NOJUH-
mepean (&, 2i41), i =0,...,n (o= —00, &py1 = +0);

2. s uma HenperveHamu npouzsodnu do (r — l)—eama eKAOUUMEAHO 6
(—00, +00).

Bo-waraTek ¢ Sy (21, .. ., y,) Ie 0O3HAUABAME MHOKECTBOTO HA BCHIKH CIIIafi-
HU OT CTENEH T C BB3JIA &1, ..., Ly,
3amaua 1.127. [la ce mokaxe, 4e:
a) BCEKH aJTeGPUUeH MONMHOM OT CTEIEH I € CIUTANH OT CTeleH 7 6e3 Bh3JIN;
6) oTcedeHaTa cTeneHHa QYHKIS
(x—&)", akox—§& > 0;
(x =€) =
0, ako ¢ —§& <0
e CIUTailH OT CTeNeH 7 ¢ eNiH Bb3es (B ToukaTa &);
B) NPOM3BOJHATA Ha BCEKN CIUIANH OT CTENEH 7 € CIUIAliH OT cTeneH r — 1;
) r-TaTa NPOM3BOMHA Ha €INH CIUTaiH § oT Sy (Z1,...,%y) € HA YACTH TOC-
TosTHHA (DYHKINSA C TOUYKH HA MPEeKBCBaHe BBB BH3JINTE HA S;
1) r-KpaTHAaTa IPUMATHBHA QYHKINS Ha e[HA HA 9aCTH TOCTOSHHA QYHKIS
€ CIUTallH OT CTEMeH 7.

Bagaua 1.128. Hokaxkere, ye dyuknuure | a2, —t |, k=1
HeliHo HesaBucuMu B [a,b] npn a < @1 < - < x, <b .

y ..., N, ca JIH-

Bamaua 1.129. Beka £ < --- < &, un < r+ 1. Hokaxkere, 4e pyHKINN-
Te (x — &), ..., (8 — &)} ca JmHEHO He3aBMCHMI BBB BCEKH TOANHTEPBa Ha

(&, 00).

Samaaa 1.130. Bokaxere, 9e Becekn ciiaiie s oT Sy (%1, ..., %,) MOXKe Ha
ce 3amuille BHB BUOA - n
g r
s(x) = E ozt + E cr(r — &)y
=0 k=1

Samaaa 1.131. Beka I1(f;#) e cruraitubT ot Sy(#1,...,2,-1), KOUTO HH-
Tepnoaupa f B TOUKUTe @ = g < 1 < -+ < Tp = b. BaMepeTe KoeUIueHTHTE )y

B IIpeACTaBAHETO n

Li(f;z)= ch | & — 2 | .
k=0
3amaua 1.132. bokaxere, ue

| f = L(f; ) 1< 2dist(f, Si(@e, .o @n-1)),
wosero ||fl] = max {f(@)]: # € [a, 8]} n dist(g, F) = inf{|l g — [ |-/ € F).
Bamauaa 1.133. Bokaxere, ge || f — [1(f; ) [|[< w(f;An), kBbOETO

A, = max e — 2.
0<i<n—1
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3amaua 1.134. bokaxeTe, ye ako w e u3nbKHaga GYHKIUI, TO

A,
Hf—fﬂﬁJH§w<ﬁ7;).

k
Bamaua 1.135. Beka f € C1[0,1]u 2 = —, k=0,...,n . lokaxere, de
n
!
=i e L
n
k
Bamaua 1.136. Beka f € C?[0,1]u 2, = —, k=0,...,n. IlokaxeTe, ue
n
C
17 - i<

Bamaua 1.137. Beka f(z) e msnepkHaga Gyukunsg B mHTepBana [0,1] u
T = k=0,...,n. Ha ce nokaxe, de
1= s e (£i7).
KbieTo wa(f;8) :=sup{|f(t—h)=2f@)+ f(t+h)|: |h| <4, t—h,t+h €]0,1]}.
3anaua 1.138. Bexa f(z) = /|| u [a,0] = [-1,1].

a) Ila ce mokaxe, e

2k
| f=L(f;)||=0(m™ %) mpn zp = —1+ — k=0,...n
6) Ia ce mamepat Touku {xy}7, 3a kouro || f — I1(f;-) ||= O(n=2).
B-cnaatin ot crenen r—1 ¢ BB3IM g, . . ., T, C6 HApHYA pasescHaTa PasInKa
Ha dyHKUMATA (2 — t):__l B 7+ 1 Touku xg < - -+ < x,. lle BesrexxumM ToO3H cILIailH
¢ B(xzo, ..., xp;t) . IMame
Blxzg,...,xpt) = (2 — t):__l[xo, C &)

3amaua 1.139. bokaxere, ue
Blxzg,...,zr;t) =0 sat € (xg,z,),
Blxzg,...,zr;t) >0  sat g (xg,z,).

Ty 1
3amaua 1.140. Bokaxere, 4e / Blxo,...,xp;t)dt = —.
r

To

OTTyK HATATBK PN NajeHa penuiia oT ToUK {#; } (KpaiiHa mim 6e3kpaiina)
TaKUBa, 9e &; < ;41 3a BCAKO § , ¢ B; ,_1(t) mwau npocto ¢ B;(t) me o3mataBame
B-cnnaiina

Bi(t) := B(#i, ..., xiqr;t).

Bagaua 1.141. Bokaxete, e ako {a; } e Beskpalina peiulia OT TOYKU BEPXY

naaaTa peajaHa mpasa, TO

Z(l‘iw —2;)B; ,_1(t) = 1.

7
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Bamaua 1.142. Beka g < -+ < @, u £ e Touka, pazandna oT Tgx. Hoka-
KeTe, e uMa ducio «, 0 < a < 1, TakoBa, ge

B(xo,...,xr;t) = aB(zo, ..., 2r—1,60) + (1 — @) Bz, ..., 2, &3 1).
Bamepere .

3anaua 1.143. beka 29 < --- < z,4n. bokaxere, ue pyHKIUNTE

Bi(t) .= B(#i, ..., xiq4r;t), i=0,...N

ca JINHEHHO He3aBUCHME B (—00, 00).

3amaua 1.144. bexka

<< <a< e << ey <b<eng << xpg N

Boxkaxkere, ue yukmunute By (1), ..., By(t) ca quHeiiHO HesaBucuMu B [a, b].

Samauaa 1.145. Beka #1 < -+ < &3, . Bokaxere, ue By(t),..., By(l) ca
JIMHETHO HE3aBUCUMH B WHTepBaJa (Zy, 41 ).

3amauga 1.146. beka

vy =—r/24+k, k=0,....r u M) :=rB(xo,..., xp;1).

Bokaxere, ue

/ ey tie = ()
6) / M,y (& — )My (t)dt.

3amaua 1.147. IlokaxkeTe peKypeHTHATa BPBH3Ka

Tiyr — 1 t—x;
Bi,T—l(t) = _xl-:—r_ l}—' Bi+1,7'_2(t) =+ _x'+ _Zx'
i+r 1 i+r 1

Bi,r—Z(t)~

3amaua 1.148. bokaxere, ue
d r—
G Bir-1(t) = m{ Biy1r-2(t) + Bir-2(t)}.
1T7 2
3amaua 1.149. IlokaxkeTe peKypeHTHATa BPB3Ka
d Bj,._1(t B; r_o(t
_L()l — (- 1)M.
dt (zjgr — )" (Tigr —1)"
Tosa e m3BecTHaTa hopmysa Ha JI.Hakamos.

Samaga 1.150. Bexa @y e dyHKIMATA, KOATO yIOBIeTBOPABA HMHTEPIOIA-

— / — ! N—
[UOHHUTE YCIOBHA @f(2;) = f(xi),gof(xi) = fl(z;), i =0,...,n, 1 ¢ CbB-
mana ¢ anrebpuyueH MOJIMHOM OT BTOpPA CTeleH BLB BCEKHW OT TONWHTEPBAINTE

(zi,2i41), ¢=0,...,n—1. JokaxeTe, de aKo
CHa,blu A, := 11—
Je [a, ]H n OSI?SanX—1|xZ+1 xl|7
TO

1 =7 1< (1/389) A5 || |-

Bamaua 1.151 (B.Bunes [1984]). Bexa s e cmafizr ¢ Bp3an {;} OT cTemen
k. Ia ce mokaxe, 9e 3a BCAKO YeTHO M > 2 € M3IILIHEHO

§itms(xj) =0 sa [h] < (2/(k’ + m)) min{w; 11 — ;05 — xj-1}.

Tyx § e cuMeTpndHa KpaiiHa pasinka (Bx. 3am. 1.97).
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IIEIMEIINA, YI'BTBAIINA N OTI'OBOIIA

1.1. UIBTEBBOJIAIITMOBEB BOJIMBOM B A JIATBAB 2K

1.1. ITonmyckame, ye mmMa ABa TakuBa moiamuoma Py u Ps. Torapa pasimkarta

J— n
M R = Py — P e mosmHoM oT 7, u R(x) ce anymupa B n + 1 Toukn (zx)§.
CirenoBatenno R(z) = 0.

1.2.Bepeu  #auwua Tepcum P(x) BLB Buia
P(z) = apae™ 4+ -+ an_12 + an.
Wurepnonamuonnante yciosust P(x,) = yg, k =0,...,n, ce 3anncBaT KaTO JIMHEN-
Ha cucTeMa oT m + 1 ypaBHeHns c n + 1 HeW3BeCTHH ag, . . ., ay. JdeTepMuHanTaTa
I e JeTepMUHAaHTaTa Ha BanaepMOH 1 clleloBaTeHO € pa3IndHa OT HyJla, KOTaTo
(zr)5 ca pasIMYHN TOUYKH.
Bropwu H©aunn Tepcum P(z) BHB BHIA
Plr) = Ao+ A1(x —wo) + Aa(z —zo)(z —21) + -+ Ap(z —20) ... (¥ — Tp—1).
Torapa mMaTpuiaTa Ha cuctemara P(x;) = yx, k = 0,...,n, e TPUBI'BJIHA U
HellHATA NEeTEPMUHAHTA €
1.(wy —xo)(wa — xo)(wa — 1) ... (£ — x0) ... (& — ®p—1) # 0.
(x—xg) .. (e —xp_1)(x —2pyr) ... (2 — 2p)
wr—xo) .. (xp — wp1) @k — Tpg1) .- (Tp — 2p)

1.4. Bosmuomute Q(#) n Ly(Q;x) ca oT 7y W yIOBIETBOPABAT yCIOBHATA
Q(zr) = Ln(Q;2), k=0,...,n. Crenosarenro Q(z) = L,(Q;z).

1.5. Orr. La(f;2) = 22 + 1.

1.6. Ta o3naunm uspasa ¢ P(z). Ouesunuo P € m3. Ocpen ToBa P(z) = z+1
sax =0,1,2,3. Crenoatenno P(z) =z + 1.

1.7. Umame

015 ny 1gs(0,15) + 1, 10517 150, 15)

+ 1,22140123(0,15) + 1,34986 /33(0, 15)
= —0,062540,621658 4+ 0,687037 — 0,084366 = 1,161829.
CpaBHeTe ¢ TouHATAa 10 TETHUS 3HAK el 3ameTasTa cToitrocT 1,16183.

1.8. ITa o3HaunM c I (x) nsciaenBaHus n3pas MpH BB3IN &g, ..., &,. e w3-
nomsyBame mHAykmmag o k. Bpu k = 1 TBbpmenunero e ouesnmmmo. Homyckame, de
To e BApHO ipn k = n. Torasa mo gopmynara Ha Jlarpanx

r — X;
In(z) = on —

i=1

1.3. Orr. I, = (

n cjaegoBaTeIHO

L r—x r—x n+1x T

— &y — o — Ty
- 11‘0—1‘2' Lo — &g
1=

Lo — Lnt1

1.9. Jlecno ce Buxna, 9e P € 7. TpabBa na mokaxem, de

Pn(l‘i):fi, i:O,...,n.
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Hetficreurenno, npu Besgko 0 < ¢ < n nmame
Pn(xz) = Pn—l(xi) == Pz(xz) = Pz 1(xz) + fz P 1(xz) = fz
1.10. Bpunarame sazn. 1.4 mpu Q(x) =

1.11. Bpunarame saza. 1.4 mpu Q(z) = 2™

1.12. Twit kaTo dyHKImATA (1) = (£ — )™ € NOJMHOM OT CTeleH M, TO

n

(=t =3 (2 = 20) " lhat)
k=0
npu m=1,...,n. bonarame t = x.

1.13. Beka p(t) = (z — ¢)"+1. dyukunara

n

R(t) == (t) - Z p(xr)lkn (t)
k=0
e TMOJIMHOM OT CTelleH n+ | u ce aHyaWpa npu ¢ = g, . . ., &,. Caenoatenrno R(t) =
Cw(t). Koncranrara C' onpenensgMe, KaTo cpaBHUM Koeduruentute npen ("1 B

IIBeTe CTpaHu Ha TOPHOTO ThkKAecTBo. Boayuasame C' = (—1)"+1. Bosnarame t = .

1.14. [a pasriiename QyHKIHATA
n

R(t) = Z (l‘ — l‘k)n-l_zlkn(t) — (l‘ - t)n+2.
k=0
Ts e nonuaoM oT creneH n + 2. OcBen ToBa R(x;) = 0 npu £ = 0,...,n. Creno-
BaTenHo R(t) e or Buna R(t) = (At + B)w(t). CpapHsaBaMe KoedUIIHEHTHTE TPe/
t"*+2 u "+ u onpenengme xoucrantuTe A u B. Bonyuasame A = (=1)"T1 B =
(=) [(n+2)x — (xo + - -+ z,)]. Bonarame t = # B paBEeHCTBOTO

R(t) = (At+ B)w(t) = (=1)" |t +x+ > (v — )| w(t).

1.15. bomarame £ = 0 B ThXKmeCcTBOTO OT 3a1. 1.13.
1.16. Ceraacuo 3am. 1.10
- w(z)
1= —_—
I;J (x — 2w (z1)
Baspename nBeTe cTpaHu Ha w(z).

1.17. Beka Ly(Q; %) ¢ MHTEPHONAIMOHHNAT TOINHOM OT CTeNeH 2, KOHTO
unTepnomupa gynkimuara Q(z) = 2? — 2 — 1 B Touknre 1,2,3. Tnit KaTo Q(r) =
L2(Q; x), To

Qv _em 1 e 1 e® 1

(z—D(xz—2)(z—-3) V(1) z—1 V/(2) z—2 V'(3) -3
kbmeTo V(z) = (x — 1)(2 — 2)(x — 3).

1.18. Beka Q(#) e MOMMHOMBT OT CTeMEH 1, KONTO yIOBIETBOPSABA YCIOBAATA

)
Q(z0) =0, Q' (z) = P(x). Torasa
Q(riq1) — Q) =54, 1=0,...,n—1,
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n oTTYK Q(%;) = y;, KBIETO ¥ = Sg + -+ -1, = 1,...,n, y = 0. Bo
dopmynaTa Ha Jlarpamxk

Q) = Zyi Lin ().

CilenoBaTeIHO
n

Plx)=Q'(x) = (so++sic1) U (x).

i=1
1.19. beka g5 =k, k=0,...,n. bo dopmynara ma Jlarpanx u 3ax1. 1.10
1:Z¢ wx)=x(x—-1) ... (x —n).
= (v — k)w!(zg)
m k
w(m) = ( )n'(m —n)u (k)= (=1)"""kl(n— k),
n
TO TIPW & = 1M OT TOPHOTO PABEHCTBO TIOJIYYaBaMe
- m-—n {m\ (n
1= —1)nk :
=i () G)
OcraBa fa pasnesiuM ABeTe CTPaHU Ha PABEHCTBOTO HA 1M — M.

Twit kaTO

1.20. Beka P(x) ¢ WHTepNOJANNOHHUAT MOJINHOM OT CTeNeH N 3a (DYyHK-
masTa f(x) = x npu Be3aH 2 = k, k = 0,...,n. TBbpOeHNeTO ClleBa BeIHATA
OT OUEBHAHOTO paBeHCTBO ¥ = P(x) mpw = m.

1.21. Ha osaaunM f(2) = lgp(2) + lk41 o (2). Ia momycreMm, de chbImecTBYBa

Touka £ € (2, Xp41), 32 KogTo f(€) < 1. Twit KaTo
flek=1) =0, [flax)=1, [flersr) =1, flawt2) =0,

To oT TeopemaTa Ha Bos cmensa, 4we f'(x) mMa TOHe TpM Hy/JM B HHTEpBaJIa
(-1, Zk42). OcBen Toa f(w;) = 0mpu ¢ = 0,...,k— 1,k +2,... n. Crenoba-
TeJTHO MakK Mo TeopeMaTa Ha Box f/'(z) me nma mowme k — 1 Hynw B mHTepBaIa
(zg, #x—1) n OHe N — k — 2 Hysnu B uHTepBata (g2, €n). U Taka f/'(x) me nma
oBIIo TOHe N HyJIH, KOETO € HeBB3MOXKHO, 3amoTo f' € m,_1 u f(x) Z const.

1.22. Beka P(j) ce nemm wa k npu j = ¢, ¢+ 1,...,i+ n. Bo dopmynara Ha

Jarpanx i+n itn
P=3r0) ]
j=i m=i, m#j
3a Bcako t. 3apmauara 1re 6bAe pellieHa, aKO yCOeeM [1a TOKaXeM, 9e UYHCIOTO
i+n t —m .
ljn(t) = H — e 1710, KoraTo ¢t e ngano. bpu ¢ > ¢ + n umame
m=i, m;éjj

=) (=)= —1) . (t—i—n)
Ln() = (=1 G=i) .. 2112 .. (+n—1J)

= (T ()

I OYeBHIHO (;, () e mswio ancno. CirydasT ¢ < 4 € HAIBIHO aHAaJOTHIeH.

1.23. Monyckame nporusuoTo. Torasa L), € m,_s. OT
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Ln(xi) =0, k=0,...,4,
no Teopematra Ha Bos ciensa, we Ll (z) mva ¢ Hysnm B [2g,%;]. AHajormuHO B
[®ig1,2n] Ll (x) mma mpyru n — ¢ — 1 mymm. CrnenoBatesHo B [#g, %,] Ll (%),
6e3 ma e ThXKIeCTBEHO Hysa, nMa n — 1 myau. CTuraaxme no mpoTHBOpedne.

1.24. B To3u ciuyuai

=) T

lpnoi(z) = , k=1,....n,
n T — xp
U CJIeIOBATETHO
= Ly o D)
Ln—l(f’$) - nkzz:l( 1) f(xk) 1 xlzc (l‘—l‘k)
1.25. Twit xaro U/, (zx) = (—1)’“_1%, TO
oo L - k— Un (x)
Bana(f52) = g S et — e

1.26. Ot T} (0) = nsin (n arccos 0) = n sin % u 7, (0) = a,_1 HAMUpame

. nw
Ap—y = nsin —-.
1.27. bo dopmynaTa Ha HarpaH)K

|La(f; @) |—fok lin (x <Z|z;m

Beka ¢ € [xo, #,]. 3a OHpeI[eJ'[eHOCT Ila MpHEMEM, de & > &,. TBil KaTo [, (#) ce
AHYJINPA CAMO B TOUKHUTE L, . . ., Ek—1, Lh41, - - - &, TO OIEBUIHO Iy (2) £ 0. Bemro
noseue, (—1)" " lg, () > 03a k =0,...,n. CrenopaTenso

n(f;e |<lekn I—Z( D" ln () = L (Py 2).

k=0
Bo L,(P;z) = P(x). CJ‘[eI[OBaTeJ‘[HO |Ln(f;2)] < |P(x)|. AramornaHo ce mokaspa
CBITIOTO HEPABEHCTBO 1 NpH & < &g. OT NOKA3aTeNCTBOTO Ce BIXK/IA, Y€ PDABEHCTBO

Mozke ma mma camo mipu f(zx) = e(—=1)""*, k=10, ..., n, xboero ¢ = +1 nm
e=-—1.
1.28. Jlecno ce mposepsiBa, ue T, (zx) = (=1)"7% k=0, ..., n, KbEeTO
Tp_k = COS —ﬂ-, k=20, ..., n. Torasa ceraacuo 3am. 1.27 3a Bcako () oT 7, Ie
nMame n i i
|Ln (@ 2)| = [Q(z)| < [Tn(x)|  mpm [z] > 1,
KBIETO Q(l‘) = Q(z)/ max |Q(z)|. Toa Tpabpaiile ga ce MOKaxKe.
1.29. Ouesunso ||P||:= H[lax ]|P(x)| > 1 3a Bcako P, 3a KoeTo
rze[—1,1
Plzg) = (=1)""% k=0,...,n opuasgkon —1 < zg<...<ax, <1.
Ot npyra crpana,
km
Toll=1, Tu(xx)=(=1)""% @, p=cos —, k=0,..., n.
n
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Axo pomycHeMm, We nMa Apyr nosmHOM P # T, oT pasriiexgaHus B ChC CBOMNC-
TBOTO |P| =1, TO MO 3a;:. 1.27 6uxMe nMasn

[P ()| <[Tn(x)] npu |e|>1 u |T(z)| <[P(z)| mpu [z[>1,
KOETO € HEBB3MOKHO.

1.30. Beka zp < ... < @, ca npousBosinu Touku oT [—1, 1], HecbBOamaIH

n
C MHOXECTBOTO {cos —ﬂ-} OT eKCTpEMAaJTHHW TOYKM Ha MOJUHOMa Ha Yebuion
n —
k=o n )
T, (z). Buxkna ce, 4e BemmunnaTa c(xg,...,Ly) = Z m € Koe@uIueHThbT
WilTE
k=0
npen & B monmHoMa P € T, KOWTO y/IOBIeTBOPABA MHTEPIONAINOHHNTE YCIOBHS
P(zg) = (=1)**, k=0, ..., n Teit xkato [T,,(zx)| <1, k=0,...,n, To
curiaacuo 3am. 1.27
|Tn(2)] = |Ln(Th; )| < |P(x)| sa Besko |z] > 1.

OrTyk u or dakra, ye Tp,(x) = 2" 12" + .- cnensa c(zq, ..., x,) > 2"~ L
1.31. basruexmname
T ()
Px) = , Pem,.
=T ’
Torasa P (&) = 5. Ille nokaxem, de P Hali-MaJIKo ce OTKJIOHABA oT HysmaTa B [—1, 1].
Bexa H[lax ] |P(x)] = L . HomyckaMe, de chbINeCTBYBa () € m,, 3a KoiiTo Q&) =
rze[—1,1
n max |@Q(z)] < L. Torasa
z€[—1,1]

R(x) = P(z) — Q(z), Re€ my,
u me uma n + 1 myau. CTurmaxMe 1o OpoTHBOpeYne.

1.32. Onenkara OTTOpe ClIefABa OT
La(fi2)| <D (@) = Mz).
k=0

3a Bedko DUKCWpaHO & TOpPHATa PaHNIa ce NOCTHTa 3a dyHKImaTa fo(r), KoaTo
€ HelpeKbCcHATA, Ha YacTHU JIHHEHA ¢ BB3IM B TOUYKHTE Zg, ..., T, U CIHO3HAUHO
ompeniesieHa ¢ yCIOBHETO

fleg) = sgn{lpn(z)}, k=0,..., n

1.33. O oueBugHOTO paBeHCTBO lop () + -+ - + lyn (2) = 1 crensa

k=0

KaTO PaBeHCTBO Ce NOCTWUTA B TOUKUTE X, ..., Ty. lla MolmycHeM, 9e uMa W OPYTH
TOYKH, B KOHTO Ce JOCTHUra paBeHCTBO. Beka ¢; < & < zj41 1 A(§) = 1. Torasa

U OTTYK cilefBa, de gyuciara g, (&), k =0, ..., n, ca monoxuteann. bo ToBa
e HeBB3MOKHO, 3a1oT0 [j_1 n(§) U lj41 »(§) IMaT pasnmYHm 3HAIW B HHTepBaJa
(zj,2;41). Tyk ce msmossyBa GaxkTET, Ue MONHHOMETE [, () ca OT cTemeH n I
CIENIOBATEIHO L(, - -+, Li—1, Titl, - -, Tp C& 33 TAX NPOCTH HYJH, T. €. 9e L, (z) cm
CMeHd 3HaKa IIpH OpeMUHaBaHe IIpe3 THAX.
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1.34. B To3u ciuyuai

IMlo,1 = AE/2) = 5/4, M|, = A1) = (2 - €7)/€2.

Twii kaTo A(x) e cuMeTpudHa GDYHKINA, TO W3CIEABAME TOBEACHHETO I CAMO B
untepBaia [0,1]. BpoBepssa ce siecHo, e

(2-€2)/e2<5/4 mpn 2V2/3<E<,
(2—-€2)/€2>5/4 mpn 0< €< 2V2/3,

OTKBIETO cileiBa, de ||A|[[_1 1] IpHeMa Hali-MajIKaTa CH CTORHOCT, paBHa Ha 5/4,
npu mpomssoiHo & € [2v/2/3,1].

1.35. OueBumHo e, 4e pu JuHelHa TpaHchopMalns Ha Bb3JIHTe TpadukaTa
Ha A(x) ce pasnbBa mwim ceuBa. OTTYK ciiefiBa, e He3 orpaHuUueHne Ha OBIITHOCTTA
MOXKeM [1a cauTaMe, e g = —1, ¥s = 1. Bamupame aBHud nspas 3a A(z) n msc-
JefBaMe, KaKTO B IPEJMITHATA 3a/lada, HoBelleHneTo Ha |[A||[_1 1] B 3aBucuMocT ot
Bb3eJ1a T1.

1.36. I Tyk, KaKTO B TIpemuIIHaTa 3a/ada, MOXKEM [Ia CuduTame, 9e ¢ =
=&, b=¢, xpaero € e napameTspbT OT 3a1. 1.34. Tam nokaszaxme, ue [|A||[_¢ ¢ =
5/4. Ocrasa na 3abesexuM, de

x| P(2)] < max {|P@LIPOL P (57 ) [} Il

z€[a,b]

1.37. BaBeHCTBOTO ce MOKa3Ba BefHAra, KATO U3BBHPINUM CMAHATA
r=xg+thuoey=x9g+kh, k=0,..., n

Ille mokaxkem HepapeHcTBOTO. UMame
1= /n\ 1 1
I 5‘; (k)ﬁ|k-1/2|

ma<x|/\(x0—|—th)| > H
7=0
(eSS n) 1
N (2n)N Z k)2k—1
k=0

0<t<n
1.38. basraexname GyHKIUATA

F(z) = f(z) = Ln(f;2) = C(z — 2g) - - (2 — @p),
f($) _Ln(f;x)

(x —xg) (2 —xp)
Ta uma n+2 wynu: x, g, . .., ¢,. bpuiarame n+41 OIbTH MOCTEAOBATEIHO TEOPEMATA
Ha Bou u 3akgiouaBaMe, 4e CBIMECTBYBa TOYKa &, 3a KOSTO F(”+1)(€) = 0. OrTyx
C = ft(€)/(n + 1)!. Cpasugsame mpaTa uspasa 3a C.
1.39. Bpuiarame pesynTara oT NpeduIiHATA 3a1a4a 3a QyHKImATa p(t) =
(x —t)n+L,
1.40. Cnensa ot 3am. 1.38 u oT daxra

Er[nax ]|(x —zo)(x — 21)| = (21 — 20)?/4.

KbOeTO

C =

OpU & Z Tp, ..., L.

b— n41
1.41. Tsii kaTo ||f(”+1)(x)||[0727r] =1, 1o |Rp(z)| < %
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1.42. Bw3 ocHoBa Ha 3a1. 1.38 |R,(z)| < [A(b— a)]n+1 /(n+ 1L

1.43. Beka p e NHTepPIOIATHOHHIAT TOJANHOM Ha Jlarpanx ¢ Bu3an 1 + (1 —
1)h, 1+ ih, 1+ (i + 1)h. BonyuaBame oreHKaTa

3
F(x) — pia)] < ﬁ sa @ € [1+ (i — 1)h, 14 (i + 1)h].

CaenoBatento rpemikara e 6bae no-masika or 0,001 wanpumep npu h = 1/4.

1.44. O7Tr. 1/2.

1.45. B3 ocHoBa Ha 3a1. 1.38 momyguaBame
é . 34% max(h®, H? /).
Msoupame £ Taka, ue h = H/E. Ortyk € = 3. Torasa |R(z)| < 12—5 3a BCAKO
ze[L,9].

1.46. Bexa R(x) = f(z) — P¢(z). Torasa

[R(z)] <

=] mon 2 ele 1]

[R(z)] <

OTTyk ce Bukaa, e |R(x)| < 0,02 nanpumep npu & =

5
e
1.47. Bavmupame P (z) = e Teit kato f(x) n Ps(x) ca deTHH, pasr-
nexgame camo ¢ € [0, 1].
Ob6pasyBame
2?4+ ¢
Ey Tre —z sa x € [0,¢],
14+¢ e+ & 5 €6 1]
— a x 1]
1+¢
3 (1 +€) (1-¢)?
Or max |R| = |R(0)| = n max |R|=R = HaMupaMme, 4e
xe[o,s]| = 1RO 1+¢ xe[s@]' | 2 4(1+¢) b
¢ Tpabsa ma ynosierBopasa {2 — 66 + 1 =0, oTkbaeTo £ = 3 — 2/2.
1.48.
(1-¢)/(26¢+1) mpm 0<E<1/2,
p(€) =
6+ mpm 1/2<E< L,
1 1
Caenosatenro inf {p(€) : £ € [0,1],£ #1/2} = 1P (5)
1.49. Beka ¢¢ < ... < @, ca IPOM3BOJIHU TOYKE B [a, b]. Bo dopmynara na
Jarpanx

Pi(x) = Z Pi(ar) len (2).
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b b Baii P o2

o TeopeMarTa Ha Bosnano — Baitepuipac ot gncioBute penunn {P; (2 )}, , MoraT

na 6bIaT N3bpaHn CXOMAIIN MONPEIUnn. beKka Te KJIOHAT ChOTBETHO KbM UHCIaTa
n

pr, k=0,..., n. BoaurombT Z Pk lion () € TpaHWIIA Ha CXOAATIIATA TOAPEINIIA.
k=0

1.50. Twsit kaTo L, (P;x) = P(x), To
[f(@) = La(F52)] < 1f(x) = P(@)|+ ) |f(xx) = Pleg)| len(x)

IA

n
E+EY  |lkn(x)].
k=0
(n—Fk)m
n
Ta(0;) = (1) —*.
Ha o3HaunM ¢ (£5)] OHE3M TOUKHM OT MHOXKECTBOTO 0y, KOWTO oTHBAT B (f)F npu
noapexaaHe Ha BCHYKH HoaﬂHTegpaﬂM Ha ¢ efuH 10 Apyr BBpXy [—1,1]. Torasa

(@ <SPl ] M.
k=0

1.51. Bexka 6 = cos , k=0, ..., n. SHae ce, ue

i=0,i#k |k — @il
OrTyx | 0| n
a— 0y e
|<Z H 10 —9|_Z(—1) " lin(a),
k=0 i=0,izk F k=0

KBIETO I, (#) ca GasucHUTe omHOME Ha JIbOKaHIBD 3a BB3auTe (0 )7 . Bo-HaTaTHK

< 3 Tal04) lon(a) = Ta (o).

2k —1
1.52. Beka & = cosd, 0 = (27)71-, k=1,...,n. Toit kaTo
n
T! — (=1 k+1 n
o) = (-1
TO
1 cos nf
lkn =—|———sinbg|, k=1,...,n
[ ()] n |cos 6 — cos 0 S E "
KaTo usnmosmsyBame ¢hOTHOIIEHUATA
0—0
| cos nf| = |cos nb — cos nb| < 2sin n < 2n |sin )
0—0 0+0
|cos 8 — cos 0| = 2 |sin Qk ‘sin —;k,
nosty uapame
sin 6y sin @ + sin 6 6, — 9
Z”’“” |<Z 0+ 0k SZ 0+ 0k _22 S 2
k=1 k=1'sin 5 k=1 sin —
opu 0 <6 <.

1.53. O6pasysame P(z) = (¢ + 1)L, (f;x) — 2. BpoBepsBame, e
Plzg)=0saw,=%k , k=0,...,n

CilenoBaTeIHO
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P(z)=Cax(z—=1)...(x —n).
Ot ToBa, 9e x = —1 anymmpa P(z) + z, namupame C' = W Torasa

_1\n+1
P(n+1) = (=1)"* u Ly(fin +1) = (1)71%

1.54. NsnomnsyBaiiTe MHAYKIASA IO 1t M WHTETpUpaHe 10 YacTH.

1.55. bo ¢popmynata Ha Teitaop oT npenuitiaTa 3agada MOJTydaBaMe

s =r@+ [ E g a

n
324 2 = X,%g,..., Ty, KBOETO ¢ P cMe O3HAUIIN HOJIIMHOMA, E
k=0

J¥) (a)
k!

(x — a)k.

Torasa
n—1
r—1)7

f(Z)—Ln(f,l‘) = P($)+/a ﬁf(n)(t)dt

- Ln(P;x)—/a ﬁLn ((z — )75 2) f)dt

_ /b K (e, 1)) (1)dt.

1.2. BA3IEJIEBU BA3JIUKHA

1.56. UznonsyBaiiTe MHAYKIUS IO OpOd Ha TOYKUTE U PEKYPEHTHATA BPB3KA

_ Sle, ] = flro, o 2n—1]
flzo, . 2n] = .
Ty — X0
1.57. TebpOenneTo cilenBa BegHara oT IPeACTaBAHETO Ha pasiesieHaTa pas-
JINKa B NpeJnllHaTa 3afada KaTo JIMHellHa KoMOIHAINA Ha CTOMHOCTHTE Ha (hyHK-

masTa f(z) B ToukuTe {2515,

1.58. OT dopmynara na Jlarpanx

Lo(f;) = Zf(“)%

(zx)

w' ()

n
ce BHXKJa, 9e KoeUIMeHTHT mped ' e TOYHO paBeH Ha Z . Bpunarawme
k=0
JOKa3aHOTO B 3a1. 1.56.
i k
1.59. Ceraacuo 3an. 1.56 uspaser Z 2
' ()
7=0
z" B mHTepronanuonnns nommaoM L, (f;x) 3a f(z) = 2F. Bo L,(f;2) = =* npn
k <n.

1.60. a) Msnonsysame nedbunurms 1.2.
6) Beka w(z) = 2™ — (x1 + -+ x,)2" "1 + p(x). Torasa npu f(z) = 2",

X

€ paBeH Ha KoedulneHTa Mpe/l
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Ozw[l‘la~~~,l‘n]:f[l‘1,...,l‘n]—(l‘1—|—~~~—|—xn).
OTTny[$1,...,$n]:l‘1—|—~~~—|—xn.

1.61. Buxuna ce, ue flzy,...,2,] = Zf(xk)/g’(xk) Bo

fl)=a™ —(t1+ -+ )2~ + p(x),
KBJIETO P € TOJUHOM OT cTeneH n — 2. OTTyK, KaTo W3NOI3yBaMe W MpequITHATA
3a7ada, Moy IaBaMe
f[$1a~~~a$n] = ($1++xn)_ (t1++tn)
1.62. Topa e pasnmeleHaTa pasinka Ha nojanHoMa w'(x), a ToM € OT cTemeH
n— 1.
1.63. ToBa e paszgelieHaTa pasinkKa Ha ToJnHOMa zw’ (#), a Toll nuMa BHIA
n(n + 1)2"+ noawHOM OT cTemeH n — 1.
1.64. Or z&”(z) = n(n — 1)z"~1 + .. mamupawme
n 1 non 1
&' (x) W' (x) @' (xk)
1 —e)| =n-—
Y [1- St -] =n - TR 3 S

k=1

=n+n(n—1)=n’

1.65. Bexka ntl
w0 =—1, anp1 =0, g(x) = 2" f(1/x),  p(x) = [[(x —2e).
Torasa n (1) 2y n+l k=0

L
Yl

= glzo, ..., 2aq1] — g(w0) /¢’ (1‘0) = g[l‘o, @] = (D)™
Bo g(z) = (=1)"x125 ... 22" Tt + - .. CoenoBatenno cnopen pedunnius 1.2

e R WU

glzo, .. g1 = (1) x122 ... 2y,

n
1.66. Coriiacho nedunnimd 1.3 xoedunnenture {Ay}; ce onpenendT kKato
pellleHns Ha JUHeNHaTa CucTeMa

A0$§+A1$§++Anl‘ﬁ:6kna ]{7:0,...,71

HeTepMI/IHaHTaTa e BaHﬂepMOHHOBa n cjegoBaTe/IHO € pa3jinvdHa OT HYJIa. bo

dopmymnTe Ha Kpamep momygasame Ap = 1/w'(zg), k& = 0,...,n. OTTyK ce
n

BHIKIA, Y€ U3PasbT ZAk f(zy) coBnama ¢ wspasa ot sazg. 1.56. O npyra crpana,

k=0
Bede ToOKa3axMe B 3ad. 1.58, ue medmraunum 1.1 u 1.2 ca ekBUBaJIeHTHH.

1.67. Usnomsysame, qe f[zo,...,T,] e KoehuMueRTHT Npen =" B MOITHOMA
P(x) = apx™ + -+ - + a,, yOOBIETBOPABAII HHTEPTIOIANINOHHNTe Yoo P(xy) =
flzg), k =0,...,n. Bo dopmynure va Kpamep moiyuaBaMe HCKaHHUsS W3pa3 3a
ap = flzo, ..., x5

1.68. Beka p(x) = " + a;2"~t + -+ + a,. Torasa p[zg,...,z,] = 1. OT
OpyTa cTpaHa,
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§ 1 § 1 2"
<M — <M — =M—
|p[l‘0, a$n]| >~ Z |w’(xk)| >~ Z k'(n — k’)' n!a
k=0 k=0
n!
M = . C M > —.
KBIETO Orsnkagn|p(xk)| aenosatento M > o
1.69. /la BbBenemM QYHKIUUTE
vi(r) = (g2 — ) (e —@iq1)g, i=1,...,n—1.
Jlecno ce Bukma, de @;[2;, 241, Zj42] = &, j=0,...,n— 2. Kaksuro u na ca
qucinara f(g), ..., f(2y), chlllecTByBa enuHCTBeHa DYHKINS OT BUIA
n—2

s(z) = A+ Bx + Zcigoi(x),
i=0
KOATO yJIOBICTBOPABA MHTEPIOIAIMOHHUTE YCI0BUS
s(z;) = f(z;), 7=0,...,n.
Karo usnonsysame cBolicTBaTa Ha ¢; (), olpenessiMe KoeQUIUEHTHTE C;:
n—2
floj, @i, wipo) = slej, wjpn, wjpe] = Y cipileg, wjp, j40] = ¢
i=0

Torasa -

Jlxo, 2p, 2,] = Zf[l‘z’, Titp1, Tiyo)pi[To, Tr, Tn).
i=0
Ille mokaxewm, ue unciata A; = @;[xg, Tk, T,] ca nomoxuTemnu. Bo nepurnmua A;
e KoeUIUenTHT Ipes ¢2 B MOJAMHOMA OT BTOpa CTeleH, KoilTo mHTepnoaupa ¢; ()
B TOYKHUTE g < Tl < Ly . BI/I)K,H& ce, 4e TO31 KOeq)I/IHI/IeHT € BUHarm paSHquH oT
HYyJIa, 3al10TO He CBIIECTBYBa IIpaBa JUHUA, KOATO Ja ChbBIIada C gpz(l‘) B TOYKUTE
Tq, Tk, Tn. T'bil KaTo KoeduueHTHLT A; e HelpexbcHaTa (DYHKIUA Ha Tj M OYCBUJ-

mo A; > 0 opu rg < 41, TO A, >0 IIpU BCSIKO MOJIOXKEHUE Ha X B (l‘o,l‘n).
n—2
BasencrsoTo ZAi = 1 cienBa BefgHAara, KaTo MOCTABUM f(x) = 2
i=0
1.70. IlokasaTeJcTBOTO IMle TIPOBEIEM o MHAYKINA. 3a n = 2 dopMysaaTa e
oueBngHa. beka T4 e BsapHa 3a npousBosiHu n + 1 Touku. Torasa

(xn+1 - l’o)f[l‘o, ey xn+1]
n
= EZ:O 9[1‘1, . ~~,l‘k+1] h [l‘k+1, .- .,l‘n+1] - Zg [xo, . ..,xk] h [xk, . ,xn]
k=0
Bo glz1, ..., 2k41] = 9lxo, - - -, 2k] + (Tk+1 — o)g[0, - . ., p41]. OTTYK 32 macHaTA

CTpaHa Ha NPpEeIUIMTHOTO PAaBEHCTBO IMOJYyYaBaMe

n

> glzo, -kl (hlzhgr, - o Tnga] = Alzk, .. 2n))
k=0

n
+ Z (l‘k+1 - l‘o)g[l‘o, o xppa]hlerg, . Ty
k=0
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I
=

(xn+1 - xk)g[x()a B l‘k]h[l’k, RS xn+1]
k=0
n+1
+ Z(Ik_xO)g[an"'axk]h[$ka"'axn+l]
k=1
= (Tn41 — xo)g[ro, .., 2x]h[2R, . .\ Tny1]
k=0
+  (ng1 —xo)glro, .. Tngr]h[2nga]
n+1
= (Tn41— xo)Zg[ajo, oo aelhek, o 2aga]-
k=0

1.71. Bo dopmynara wa CredencsH
f[$0a .. .,l’n] = l‘og[l‘o, .. .,l’n] +g[$1a .. 'axn]'
1.72. Ot pasencrsoTo z f(x) = 1 cienpa

xOf[an"'axn]+f[$1a"'axn]:0'

BonyuaBaMe pekypeHTHaTa BpB3Ka flro,..., 2] = (=1/x0)f[21, ..., 2], KoATO
_ ="
nasa flag, ..., o, = :
roXl...Tp
1
1.73. Beka f(x) = Sy uxy, =4k k=0, .. n Torasa

n! 24+1°

1=

oo, an = L n()(—lf@ 1

Ot npyra crpaHa, npmiarafiku gopmyiaraHa CTedeHCBH 3a TponsBeneHIeTo (224
1)f(x) = 1, usBexmame peKypeHTHaTa BpPb3Ka

f[xoa"'axn]:leo_ﬁf[xla"'axn]a

(=1)"227pn!
(2n 4+ 1)!
1.74. BoxasBaMe, Je WHTEeTDATHAAT N3pa3 yIOBJIETBOPABA CHIINTE PEKypeH-
THI BPB3KW, KAKTO pasieleHaTa Pa3inKa.

oT KodTo cuenBa flag, ..., a,] =

1.75. Crenpa oT dopMmy/aTa B NpedUIIHATA 3afada, KaTO MPHJIOKAM TEO-
peMaTa 3a CpeJHHTE CTOMHOCTH.

1.76. Ot npennutHaTa 3amada ciensa sgn fxo, ..., ¢,] = sgn f0)(x). W3-
nossyBaMe MpeACTABAHETO Ha pasleleHaTa pasauka oT 3an. 1.67 um daxTa, de me-
TepMUHAHTATA Ha BaHIepMOH € MOJI0KITEIHA.

1.77.bspBu wmaunm Beka vg < < --- < x,. CbriacHo 3a1. 1.75
CBhIeCTBYBa TakKaBa Touka ¢, xg <1 < x,, 4e

flzo, .. en] = f(”)(t)/n!.
WsprpmBamMe rpapmuynmd mpexom rx — &, k = 0,...,n, I ce BB3OOJA3yBaMe OT
HenpeKbCHATOCTTa Ha f.
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BTopu #awuuwuH: 3abendsBaMe, 4e BeIMUNHATA 0y OT 3ad. 1.74 KJIoHT
KBM & ipu ) — &, k =0,..., n. UsBppiBaMe rpaHnyueH Mpexoi B WHTETPATHOTO
MpefcTaBsHe OT ChIMATa 3a/1a4a.

1.78. a) UsnonsyBame MHAYKIUS IO 6pOS Ha TOYKATE U DEKYPEHTHATA BPb3-
Ka MeXIy pasmeseHITe Pas3/IuKi.

6) Bamuceame noauHOMa P,y (1) mo msBemeHaTa B TOUKa a) dhopMmysia TpH
BBL3JIN T, To, ..., &L, U HoJaraMe t = .

1.79. Beka (2)0~ "' ca mpomsposmn pasmmumn Touknm or [a,b]. ChriaacHo

dbopmynaTa Ha BroTon
f(l‘) == Ln—l(f; l‘),

samoTo 1o ycsosue flxo, ..., ¢p—1,2] = 0.

1.80. Ceriaceo mHTepoanuonuaTa Gopmyiaa Ha BioTon

Inz—p(z) =Cle— 1)z —2)(x —3)(x —4),

kpaero C = fA(€)/4!, € € (1,4). Ocrasa na 3abenexum, ve f*)(x) < 0 npn
x> 0.

1.81. WsnossyBame, ge ako f € W§, To

fle) =(x—21) ... (x —@p) flx1, ..., Tn, 2.

1.82. bpuwiarame mHAYKIUS TO 1.

1.83. Homyckame nporuBHOTO. OT P(2) = an (2™ + -+ ) = anQn(x) HAMUpA-
Me

1
max _|T,(z)] = 1.
o2n=1 pe[=11]

)

P(z)| = on-1
xen[l_affl]l ()| = an ponax |Qn(z)| >
CTI/II‘aMe JO MpOTUBOpEYNE.

1.3. KBABU BA3JIUKU

1.84. b s pBu Hauwu u: UsnonsyBame WHAYKIUS 1O 7.
Bropu uawuwnn: UsnonsyBame npelicTaBIHETO Ha pasiesieHaTa PasinKa
ot 3ad. 1.56 u BpBb3KaTa OT cieABalliaTa 3a1ada.

1.85. bo uanyknus.
1.86. bermmenneTo ciiemBa oT 3ad. 1.75  TpenuITHATa 3a/1a9a.

1.87. bemenneTo ciaenBa oT 3a4. 1.85 U CHOTBeTHUTE CBONCTBA Ha pasfiese-
HaTa pa3InKa.

1.88. Topa e kpailHaTa pasjinka OT pex n Ha noiauHoMa f(z) = 2.

1.89. UspasbT e kpaliHaTa pasinKa OT pPel N Ha aJTeOpUYHUS MTOJTUHOM
file)=(m+z)(m+2z—-1)...(m+ 2 —j+ 1)/j!, kofiTo € OT cTemew j.

1.90. Ia ce 3anmine WHTEPHIOIATNOHHUAT TOJHHOM p(2) OT CTeNeH 7, KOHTO

waTepnosmpa tabmmuata (k, fr), k& =0,...,n, KaTo ce nsnoasysa GopMynaTa Ha
BroToH 3a nHTepnoanpane Hasax. VICKaHOTO paBeHCTBO € ekBuBajeHTHO Ha p(0) =

fo.

1.91. Usnomnsysaiire daxra, ue A"T1P; = ( 3a Beako i (3amoro P € ).
Torasa
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P(zny1) = P(zn) + AP(zp_1) + -+ A" P(2) + A" P(xg).

1.92. Ha osnaunm b, = k(n+1—£k)/2, k=0,...,n+ 1. Bikna ce, qe
by = bn+1 =0, bk+1 —2bp + b1 =1, k=1,2,...,n.
TomyckaneTo, we pemunata {fi — by }rd) chabpKa MONOKATETHO UHCTO MW e
pemumnata {fx + br}}7_, CbObpKa OTPHIATENHO UICIO, BOOH OO IPOTHBOpEUNe C
VYCIOBHETO |A2fi_1| < 1.
1.93. Beka ¢ € mp w q(k) = fix, k=0,...,m, m > n. llle nokaxem, 4e
q(m+ 1) = fr41. BaucTtuna mo dpopmynara Ha BioToH

A T .
fm+1 = (](m + 1) + Wl_l;[_n(m +1-— Z) = q(m =+ 1)
1.94. a) Beka S, = 12 4+ 22 + ... 4+ n?. Tsit kato A%S,, = 0, To cbrIacHo

mpequinHaTa 3agada S, = ¢(n), kpneTo ¢ € m3. bo dopmynara Ha BioToH, KaTo
usnossyBame, e AS, = n? A2S, = 2n + 1, A3S, = 2, nonyuasame g(n) =
n(n 4+ 1)(2n + 1)/6. Aranoruuso:

6) Orr. n?(n+ 1)2/4;

B) Orr. n(4n? —1)/3;

r) Orr. n?(2n? — 1).

1.95. Bemennero cienpa oT 3aa. 1.93, monexe AF(n) = f(n+ 1) u cueno-
Bateno A*T2F (n) = 0 3a Besxo n.

bh—
1.96. Ceraacuo 3am. 1.93 mpu Beako 0 < h < CBINIECTBYBa TaKbB

nonuaOM ¢(h; ) oT m,, ue q(h;x) ceBmana ¢ f(x) B ToukuTe OT BHOA @ + kh B
[a,b]. Bo g(h;z) = q(h/2m;2) 3a Bcgko m = 1,2,..., 3aI0TO T3 TOIMHOMH
uMaT nosede oT 1 obmm croitnocT. Torasa f(z) ceBmana ¢ mosmnoMma ¢(h; x) BHB
BCHYKH JIBOMYHO-DANMOHAIHA TOYKH U CJIEJIOBATENHO (MOpa[N HEMPEKBLCHATOCTTA
Ha f) BBB BCHUKHN TOUYKE Ha [a, b].

1.97. Ceriaacao neHIIIATA

0 f(x)

Il Il
—_
|
—_
R —_
= |
M- =
R
£
— |
Ly
= AR
. S
— :/
k‘ —~—~~
| o= 5
+
S— —_
Ly (.
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= |
| 2|
—~—~ =
ES =
|
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|
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1.4. UBTEBBOJIAIIUOBB A ®OBMYJIA BA EBMUT

1.98. Y n s T B aue BomuaoMsT () na ce ThbpCcH BBB BUIA
n

Q@) = [ys + (@ — ax) (ryr + Buyi)] lin (@),

k=0

Zyk{l_ (z — ) (( }lkn +Zyklkn )-(x — k).

1.99. OTF
= Z o TR0 =2 ) 7)1 = )= 20)]
1.100. OTF._

1_%)
Q) = n+122 (x — xy)?
< ) (14222 — Bewi) & 7R (1 — D) — 20)}

1.101. Orr. H (; — l‘j)4.
1<i<j<n
1.102. UsnonsysaiiTe, ye Bceku N + 1 mosmHoma (gpi)év OT BUIA
¢i(z) = '+ nommHOM OT cTemen i — 1
ca JUHENHO He3aBUCHMU.

1.103. OueBuUAHO XOMOTEHHATA CHCTEMA
A _ _ —
HM () =0, k=1,...,n, A=0,..., v — 1,

JIOTyCKa CaMO HYJIEeBOTO pellleHme, 3alllOTO €IWH HeHyJeB TOJIUHOM OT cTereH N
uma Hall-MHOTO N peasiHu HyJH, OpOENKI KPATHOCTHUTE.

1.104. be ca oueBUIHU caMO paBEeHCTBATA

(4) — -
LkA (l‘k) = (5>\j, ] = /\, ey V1.

Ha ru nokaxem. bo dopmynaTa na Jlaitbanin

=3 S (N2t ()

T=Tk T=Tk

Bo- HaTaThK, KaTO C€ BB3NOJI3yBaMe OT PaBEHCTBOTO

W)= ()G
. . r (G-m) z— )Yk (m=2Xx)
N T U0

A U

noJiydyaBaMe

L) (xx)

Il
TN
S .
N~
[]-
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1.105. Tepcum nonuaom P(z) BeB Buma P(z) = L(z) + C(x — a)(x — b),
KbIeTo L(x) e MONMHOMBT OT ThpBa CTENEH, KOWTO YIOBIETBODPABA YCIOBHATA
L{a) = A, L(b) = B, a napamerspsT C ce ompenesst oT yciosuero P/(b) = By.
BonyuaBame

r—a)(e—1")

P(l‘):AEi:j;z+B(x—a()b(2_ba—)2a—l°)+31( — .

1.5. IBTEBBOJIMBABE C TBUTOBOMETBNYBU BOJIUBOMUI

1.106. UznomnsyBaiiTe WHAYKIUS 110 7.

1.107. Beka 7(x) € OpoM3BOJIeH TPUTOHOMETPHYEH TOJIMHOM OT PEMl 7 € TO-

He eIMH HeHyseB KoeduumenT. KaTo HampaBmM cMgHATa z = € I H3I0I3yBaMe
nsBecTHUTe hopmysan Ha Oltep

coska = (7 e~ k) /2 = (2F + 27F) /2,

sin ke = (eF7 — e=%7) /21 = (2F — 27F)/2i,
oIy 4aBame n

T(z) = Z ep2® = 27" Pan(2),
k=—n

KBIETO ¢ ce uzpasaBaT upes Koeduumenture {ag g u {bg T Ha TpuronoMeTpudnug
nonnHOM T(2). Thil KaTo Pay, € aireGpudeH MOJIWHOM OT CTeNeH 27, TO TOH HMa
He TOBede OT 21 Hy/In B KOMILIEKCHAaTa paBHHHA. Bo ypaBHeHmeTo € = 2 mMa
enuncTBen kKoper B uBuiaTa 0 < Rex < 27 npu Bedko gukcupano z. CieioBaTesHo
u ypaBHeHneTo 7(2) = 0 ©Ma B Tasw WBNIA He MoBede OT 2n KopeHa. OTTYK clleiBa,
ve peanHnTe Kopern Ha 7(x) = 0 B [0, 27] ca He noBeue ot 2n.

1.108. BB3 ocHOBa Ha TpenuIlTHATA 3aJiada XOMOI'eHHATa CUCTEMA
m(zp) =0, k=0,...,2n

JOITYCKa CaMO HYJIEBOTO PeEIIICHUE.

cos t —cos {;

1.109. Orr. a) ¢;(f) = H

. - cos 1; —cos tj’
J=0,j#i

6) s:(t) =

sin ¢ ﬁ cos t —cos t;
sin ;| -

J=1,#
1.110. a) YMmuOX)aBaMe ABeTe cTpaHu ¢ 2 sin (x/2) n usmosnsysame dhopmy-

. T . 1 ) 1
281115 cos kx = sin (k—|—§)x—sm (k—§) x.

6) KakTo B mogTouka a).

cos t; —cos t; ’
2

JaTa

2 1
sin n (t—1g)

2n
! 2
1.111. Orr. 7(t) = 1 E Yk =T
k=0 —_—

39



2n

2
1.112. OTr. ag = 1 ;yi cos kt;, k=0,...,n,
9 2n
b = 1 ;yism kt;, k=0,...,n.

1.6. YEBUIITIOBU CUCTEMMN

1.113. UznossypaiiTe, ye BCeKN ajreOpuyueH MOJHMHOM OT CTeleH N UMa He
ToBede OT N peaHU HYJIU.

1

1.114. Banpumep nuHeiinaTa KOMOMHAINS SIn & — 3 uma nBe nyau B [0, 7).

1.115. Begka nnreiina kombuHanms f(x) Ha {x%“}g e HedeTHA QYHKINL.
CrenoBaTtento, ako f(x) nvma n+ 1 myau B [o, 5], To f(z) me uma ome n + 1 5yan
uB [0, —al, T. e. obmo 2n + 2. Bo f e nonusnom or crenen 2n + 1. Crurame no
MpOTHBOpEYNE.

1.116. Beka (¢ ) e cucrema Ha Yebumon. lomyckame, de uMa TOUKH (L) )],
3a KOHTO BBIPOCHATA JeTePMUHAHTA ¢ paBHa Ha Hyja. Torasa XOMOT€HHATa CIC-
TeMa

aopo(@k) + -+ anpn(zs) =0, k=0,...,n,

Ma HEHYJIEBO DellleHHe: dy, . . ., 4y, T. €. CBIIECTBYBA HEHYJIEB TOJMHOM dowo () +
o+ appn (x), KOlTO ce anyaupa B n 4 1 ToukuM: %y, . .., &,. CTHraMe 10 TPOTHBO-
peune.

Bexa cera mpenamosioxuM, de HeTepPMWHAHTATA € pa3indHa OT HyJda TIpH
BCeKN m360p Ha pasaudHnTe TOUKN (25)j or A. Ia nomycHem, de (DYHKIUATE
(¢1)§ He obpasypaT cucrema Ha Yeburmos. Toraba nMa HeHYJIEB 00OOIIEH MOITMHOM

n

flx) = E aper (x) m TOUKH £y < -+ < &y, 0T A, 3a kouTO f(2) =0, k=0,...,n,
k=0

T. e. HaIMCcaHaTa MO-TOpe CUCTeMa NMa HeHyJleBo perenne. Torapa HeliHATa AeTEP-

MUHAHTA € paBHa Ha HyJa. 1oBa IPOTHBOPEYN HA YCJIOBHETO.

1.117. Banpapere TpaHchopManudaTa & = arccost.
1.118. TeepaenmeTo ciaensa oT 3ama. 1.107.

1.119. Bpunarame nunyknus mo n. Usnonsysame dakTa, ye ako
ao < e < an-l—l
n+1
u dyuknnara f(z) = Zakeo‘” uma n + 2 pasiuwarn mysn, To g(x) = fx) /e @
k=0
Ile WMa CBINO 7+ 2 HyJn, a OTTYK [0 TeopeMaTa Ha Boa dyHkunara ¢'(x) e nva

noHe n + 1 wynu. bo
n+1

()= E ax (ag — ag)elor—a0)®
k=1
I CBIVIACHO WHAYKIHOHHOTO MPeANoJoKeHre ¢ (&) MMa Hafi-MHOTO 1 HYJIH.

40



1.120. TBbpaeHMeTO CJeABa OT MPEIUIIHATA 3ajlada, KaTO HAIPaBUM CMs-

HaTa & = et.

1.121. Honyckame npoTuBHOTO. ToraBa chillecTByBa GYyHKITUS
n
fz) =) a/(an + ),
k=0
KOsITO uMa moHe n -+ 1 pasauunu uysu B [a, b]. Bo kaTo npuseneM KbM o611 3HAMe-
HaTes, 3aKIio9aBaMe, e GYyHKIAITA

f(z) = g(x)/w(x), xBEETO W(T) = H(Oék + ),
a OTTYK U (PyHKIUATA =

g(x) = Z agwi(2), ¥BmeTO Wi(x) =w(x)/(ak+2), k=0,...,n,
k=0
nma mote n + 1 pasguanan vHyau. Twit kKato g(z) € m,, To g(z) = 0. OT nuHeiiHaTa
HE3aBHCUMOCT Ha {wy }§ cilenBa, de ag = -+ - = ap = 0.

n
1.122. Ceruacuo 3aa. 1.116 dpyuknunTe {[go(x)]k} obpasyBaT cucTeMa Ha
0

YebuiioB ToraBa u caMo TOraBa, KOraTo JeTEPMUHAHTATA

D = det {[so(l‘i)]k}: i

)

0

e pasimYHa OT HyJa IIPH BCeKW M360p Ha TouknTe ¢ < o < -+ < &, < b. Bo D e
JeTepMUHAHTa Ha BaHmepMmoHna 3a TouknTe i = ¢(xr), k =0,...,n. OcraBa na
sabestexkuM, de ¢(ry) # ¢(x;) npn k # { 3a BcsgKa cucTeMa OT TOUKN &g < -+ - < &y,

TOTaBa M CaMo TOTaBa, KOraTo (&) € cTPOro MOHOTOHHA.
1.123. [Tonyckame TpOTUBHOTO U TIpHMJIarame TeopemaTa Ha boJt.

1.124. BbemtenuneTro ciaenBa oT dakTa, ye PYyHKIHATA

f(2) = ao(x)po(x) + - - + ant(@)pn(2)

Ma TOJKOBa HYJIH, KOJKOTO N QYHKIHATA dgy (L) + - + dnpn ().

1.125. YcHo e, ye HpodT Ha HYyAUTe Ha JUHEHHATA KOMOMHAIAS
aopo () 4 -+ + anpn (¢ (x))
B [o, 5] e paBeH Ha 6pos Ha HynuTe Ha agpo(t) + - -+ anpn(t) B [a,b].
1.126. OueBugno

2 2 2
e—(xk—t) — 6_xk.62xkt.6_t )
n
Bede moxazaxme B 3am. 1.119, ue pynKmmmTe {erkt}k_o obpasyBaT cucTeMa Ha

t

- _ 42
Yebuirio BLB BeeKn HHTePBAT [a, b]. Twit kaTo e*" > 0 B mHTepBasia (—o0, 00), TO

TBBPJEHNETO clefiBa oT 3am. 1.124.

1.7. CBIIAUB-®YBKIINU

1.127. Bcwyku TBBPIEHUA CIeIBAT HEMOCPENCTBEHO OT NNedMHUNHATA HA
crTaiH-QYHKIN.

1.128. [omnyckame, ye ChIECTBYBAT YUCHIA @1, ..., Ay, IOHE €HO OT KOUTO
e PasIngHoO OT HyJa W TaKuBa, de
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ap e —t|+-Fap e, —t|=0 B [a,b].
Bo ap = (f'(xr +0) — f'(xx — 0))/2 = 0 3a Besiko k = 1,...,n . CrurHaxme 1o
TIPOTHUBOPEYNE.
1.129. Monyckame nporusaoTo. ToraBa uma unTepsad [a, b u uncaa aq, . . ., ay,
TIOHe eMHO OT KOWTO € PAa3ImIHO OT HyJia W TaKuBa, de
fl) =ai(w—2))" + -4 apn(x —2,)" =0 B [a,b].

OTTyk ciienBa, de f(j)(t) =03aj=0,...,r, kpaeTO t € HIKAKBaA (PUKCHPAHA TOUYKA
ot [a,b]. OsnauaBame & =t — x,, k = 1,...,n. Basraexname cucremara or
ypasmenns fU) (t)=0, j=r—n+l,...,r, KoATO ¢ eKBUBAJEHTHA ChC CHCTEMATA
alé’i + -+ ané’fl =03a¢=0,...,n— 1. leTepMuUHAHTATA Ha Ta3M XOMOTeHHA

cucrema e BanmepmonmoBa. CiemoBaTeslHO Ts IOMYyCKa CAMO HYJIEBOTO DeEIeHNe
a1 = -=a, =0 .Cruruaxme 10 TPOTUBOPEYNE.

1.130. bokaxkere, ue 5(’“)(1‘) MOXKe [a ce MpeacTaBU KaTo JUHeWHa KOMOU-
Hanus Ha ynkumute 1, (2 — 21)5, ..., (x — 2,)%, u cren Toa nHTErpupaiiTe TO3M
u3pas r IbTH.

1
1.131. O1r. ¢ = §(f[xk,xk+1] — fleg—1,2]), k=1,...,n—1,
1 n
=3 (M + f[l‘o,l‘ﬂ) ’
Ty — X0
¢, = % (M _ f[l‘n—hl‘n]) .
Tp — X0
1.132. Beka p := dist(f, S1(x1,...,2n-1)) = || f—s || . Torasa 3a Bcako &

oT (#;, £;41) WMaMe
|f(z) = L(f;2)] < |f(x) = s(@)| + |s(x) — L(f;2)]
< p+max{|s(xi) — L(fi i)l [s(zip1) — L(f5 2iga) [}
< p+max{|s(x;) — f(xi)], [s(zig1) — f@ipa)]} < 2p.

1.133. BepaBeHCTBOTO cileiBa OT hakTa, de 3a BCAKO & € (¥4, £i41) HMaMe

[f(x) = L(f52)] < max{[f(x) = fz)], [f(2) = F(rig) [} <w(f5An).

1.134. 3a Bcsako © € (@4, i41)

F@) = L(fi2) = [F() = fa)) = 4 [f() = flzim)] ———
i+1 €T Tit1 i
CilenoBaTeIHO
. Tit1 — & . ) r — g . ) _
|f(z) = Li(f;z)] < mw(f, |z — 2;|) + p— xiw(f, |ziy1 — z|).

Cera msmoJsisyBaiiTe HEpABEHCTBOTO

aw(f;01) + (1 — a)w(f;02) <w(f;ad + (1 — «)da).

1.135. Usnomsysaiite 3an. 1.133 u mepaserncTsoro w(f;d) <|| f' ]| 6.

1.136. Ceruracao dopmynarta Ha BroTon

fle) = Li(f;2) = flei, vip, o] (2 — 2) (2 — xiq1).
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Torapa 3a & € (24, #;41) IMaMe
1 (i — i\~
— L)< e - = L) .
1= s e 175 (22
1.137. Beka I1(f;x) ceBnaga ¢ nuneitnaTa dyukmms [y (z) B (x;-1,2;) u ¢
l(x) B (25, 2;41). Twil kKaTo f(z) e msnekHANA QyHKIN, To {(2) < f(2) <li(x) 32
BCIKO & € (25, %;41). CaenopaTenso
[f(z) = l(2)] < |h(2) = U(z)] < |l (igr) — Uziga)]
= WS (i) + floiey, wil(wipn) — 20} — {F (@) + floi, viga](2iga) — i)}

= |flziz1, @] — flei, vipa]|(2i41) — 21) < wo (f; %) .

1.138. Twit kato w(f;d) = f(4), To a) cenpa oT 3aa. 1.133. 3a 6) usnos-
k—1

n—1

4
3yBaiiTe HAIIPUMep TOYKUTE Ty = ( ) ,k=2,...,n, u TexHUTe CUMETPUIHI

ot [—1,0].

1.139. Ot nedpuHUNEATA Ha pa3felieHa Pa3inKa CJeaBa, ue

_ R N Gl Vo
B(t) := B(xq, ..., 2,;1) = ; o)

Twit kKaTo (T — t):__l = 0mnput > xx , 170 oueBunHo B(t) = 0 3at > #,. Bpn
t < xg uMaMe (zp — t):__l = (x5 — 1)"~! u ropuaTa cyma e pasiesieHaTa pasInKa
na nosnunoma (z —t)" =1 or crenen r — 1 B r + 1 Touku. CrefoaTesnno T4 e paBHa
Ha HyJIa.

3a ma nokaxkeTe nosnoxnTeNHOCTTA HA B(1) B (20, 2, ), TOKaXKeTe Hafi-HAIPE,
e B(t) He cu cMeHd 3HaKa B (g, ). Ciaen ToBa mposepete, ue B(t) > 03at €
(Tr_1, ).

1.140. UsnonsyBaiiTe Bpb3KaTa
T,

1:f[$0a"'a$T]:ﬁ/ B(anaxrat)f(r)(t)dt

0
opu f(z) = «".
1.141. UznonsyBaiiTe peKypeHTHATA BPBH3Ka

(Tigr — i) Bipo1(t) = (- = O g1, - i) — (= O 2a, -, Zigra].

1.142. bBaBeHCTBOTO clle/iBa OT CHOTBEeTHATA MONOOHA BPB3Ka MEXIY pasiie-
JIEHWTE Pa3JIuKM.

1.143. Honyckame npoTuBHOTO. Torapa chlllecTByBa JHUHETHA KOMOWHAIIIS
f(t) == aoBo(t)+ -+ anBn((%)
C TIOHe eINH HeHYJIeB KOoedUIMeHT d;, KOATO € THAKIeCTBEHO paBHA Ha HyJIa B
(—00,00). Bo pu t € (g, x1) umame f(t) = agBo(t) = 0. Twit kaTo B(t) > 0 (Bxk.
sam. 1.139), 10 ag = 0 . AHasorudHo ce moKas3Ba cien ToBa, ue a1 =0, a; =0m
T. H. Bewuku koeduiimenTn ag ca Hyan. CTHUTHAXME [0 MTPOTHUBODEUNE.

1.144. UsnonsyaiiTe, ye B—cnmaliHuTe ca CIVIAallHU ¢ MUHUMAJEH HOCUTEJT.
C npyru nymu, ako s(t) e curaii oT crened ¥ — 1 ¢ Bb3au ¢, ..., 1, u $(f) = 0 BBH
oT nHTepBasa (t1,1,), 70 s(t) = 0. Cera, ako gomycHeTe, Ue JHHENHATA KOMOMHAIIS

43



J({t) = a1 Bi(t) +- -+ anBy((t)
ce anysupa B [a, b], To T4 1e ce amyaupa u B [t1,1,] U [txy1, iN4r], & CIEIOBATENHO
u B (—o0,00). Torasa oT sam. 1.143 me crenpa, 4e BcnuknTe KoeduinenTn Ha f ca
HYJIN.

1.145. Axo suneitnaTa kombuHanud f(t) = a1 By (t) + -+ ar B, ((¢) ce any-
mupa B (Zp, #ry1) , TOo f 1mie ce aHymmpa n B (21,%r), (%p41,T2r), 33M0TO TE
CHALPEKAT CAMO MO T Bh3eda (M3MosIsyBaMe, e B-ciaiiHnTe mMaT MUHIMATIEH HO-
cuTen).

1.146. Beka df(x) e omepaTopbT Ha MeHTpaJHATA Pas3felleHa PasiinKa ChC
cThhKa 1, T. €.

1 1
§f(z) := flz+ 5) — flxe— 5), SFFLf(x) = 0" f(x), k=0,1,...
Bokaxere maii-nanpen, de 3a f(x) = ¢ nvame df(z) = <2i sin 5) 7 g cneno-
BaTEJTHO .
t .
3 fx) = <2i sin 5) et
Torasa a) cefBa OT Bph3KaTa

10 = [ M@ i,

p3emaiikn npensu, ve f(7) (z) = (it)" €7, 6) ce mpoBepsaBa MMPEKTHO.
1.147. NsnonsysaiiTe mpaBmwioTo Ha CTedeHCHH U MPEACTABIHETO
Bi,r—l(t) = (f : g)[xla B xi+7‘]a
KbmeTo f(t) =z — 1, g(t) = (v — t):__z.

1.148. CeritacHo peKypeHTHATA BPB3Ka 3a Pa3le/eHUTe Pa3INKN

d
itr — X)) B r 1 (1
(17 = ) 4 B (1)

= %( — t):__l[l‘H_l, e xi+r] — E( _ t):__l[l‘i, o $i+r_1].
Iudepenrupame 1 mogyuaBaMe NCKaHATa BPBH3KA.
1.149. Umame
d Bi,r—l(t) o 1

E ($i+r — t)r_l - ($i+r — t)r <($i+r - t)Bz/',r—l(t) + (7“ - I)Biﬂ“—l(t)) :
Cera KaTo 3aMeCTUM U3pa3HUTe 3a Bz/',r—l(t) u B;,_1(t) or 3am. 1.147 u 1.148, no-
JydaBaMe ThpceHaTa Bpb3Ka.
1.150. UsnossysaliTe, ue pu & € (£;, ¥;41) € B CWJIa BPB3KaTa
Fa) — s () = (v — 2i)*(x — wip1)* flag, @i, wigr, wiga, 2.

1.151. Ot ycioBueTo 3a h nosqydaBaMe, de B KpailHaTa Pa3inKa yI4acTBYBaT
caMo CTORHOCTH Ha §(&) OT HHTePBaJIa [T;_1, £;41]. 34TOBA MOXKEM Ia CMITaMe, de
s(z) = p;(a) —I—aj(x—xj)’fl_, KBIeTO pj € T 1 a; € R. OT cBOHCTBOTO, Ye KpaliHaTa
pasnuka oT pen k + m > k ce aHyaupa 3a NOJMHOME OT CTeNeH k, mMame, de

Gt s () = 85" (py + ai fi) () = a05 " fi (),
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CBOﬁCTBOTO Ha CHMeTquHaTa KpaﬁHa paS.HI/IKa U OT 4YeTHOCTTa Ha M cJieBa
k+ _ k ck+ _ ck+
ST fi(w) = (=162 fi () = 6, g (x5).

Bakpas ot fj(z) + g;(z) = ¥ nomyuasame

kpmeto f;(z) = (¢ — x])’j_ Bexa gj(z) = (z — ;)% = (=1)* f;(2z; — ). Torasa oT

Spt filwy) = 555+ filzy) + 555+ gj(zj) = 555+ (fj +95)(z;) = 0.
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